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Kenyeret és munkát!
Negyvenezer ép, egészséges, mun­

kára vágyó ember panasza hangzott et 
ina a városházán. Ennyien éheznek, 
nyomorognak és esnek kétségbe a fővá­
rosban, mert dolgozni szerelnének és 
nem tudnak munkál, kapni. Igaz, hogy 
ekkora tömegben nem vonulhattak a fő­
városba, de azért Bódy alpolgármester, 
akinél megjelentek, bízvást olybá ve­
hette volna, mintha valamennyinek a 
vészkiáltását hallotta volna.

De azért sok biztatót nem mojulha­
lott nekik, jóllehet emberséges szive bi­
zonyára megrendült ily óriási tömeg Ín­
ségének láttára. Mert van-e megrendi-
tőbb annál, mint az, ha az egészséges, 
munkabíró, munkára sóvárgó, család- 
fentartó nem talál foglalkozást és exisz- 
lencziája elmerül a munkanélküliség 
posványában!

Csak a jövendővel biztatta a leijaj- 
dulókal: hogy a közmunkák meg fognak 
kezdődni; legalább mindent el fognak 
követni, hogy azok megkezdődjenek* 
hogy a munkanélküliség megszüntetése 
intézményesen biztosittassék; hogy ta­
nulmányozni fogják a kérdést. És mon­
dott még egyet-mást, sok mindenfélét, 
amit ilyenkor szokás mondani, hogy el­
lőni pitsák a vészkiáltások átható hang­
ját s ne sértse azoknak a fülét, akik min­
dent feláldoznak hatalmuk biztosításá­
ért és leglölebb bántja őket a tömeg zú­
gása és kiáltozása, de nem tesznek érte 
semmit.

Régi mondás, hogy a pokol tor- 
nácza is jó szándékkal vau kikövezve. 
Éppen ez a jó szándék a legnagyobb ve­
szedelem. ha lelt nem követi. Mert az­
alatt, ainig a kérdést ,,alapos" tanul­
mány tárgyává teszik, negyvenezer em­
ber az éhhalát veszedelmével ál! szeri­
ben. Aliiig a tanulmányokkal elkészül­
nek, tanácskoznak, ankéteznek szakér­
tők véleményét hallgatják meg, a sok 
éhező kétségbeesése oly gátakat törhet 
át. amelyeket még holttestekkel sem le­
het majd betömni.

Talán mégis ideje volna már, hogy 
a politikai fórumokon az éhező és Ín­
ségbe síi!vedt néppel is törődnék valaki. 
S azokból a milliárdokból, amelyekkel 
:i militarizmus gyomrát tömik, juttatná­
nak valamit az ország gazdasági föl len­
dít esőre is!

A pártvezérek most, hogy a páriá­
méul megnyílik, csak azon törik bölcs 
és kevésbbé bölcs fejüket, hogy ki híd 
erősebb borsot a másik orra alá törni. 
De arra egyik sem gondol, hogy félre­
téve minden meddő pártviszályI és ha­
talmi féltékenységet, egyszer mái* a 
népért, az istenadta népért, a munka és 
kenyér nélkül a télnek menő népért is 
tegyen valamit. Pedig rz volna a legsür­
gősebb politika.

Justli és ÁiWássy találkozása
Mint jelentettük, solti alókurájárúl teg­

nap este érkezeit vissza a fővárosba Kossuth 
Ferencz, a ney 3-vennyolcas párt illusztris ve- j 
zvre.Az esti órákban érdekes látogatója volt I 
Kossuthnak. Gróf Apponyi Albert kereste fel I 
Kossuthot s a két ellenzéki vezér kon féren- 
eziája egy óra hosszáig tartott. Apponyi tegnap 
kizárólag azért maradt Budapesten, hogy 
Kossuth Ferenezczel az ellenzék taktikáját 
megbeszélje. A tanácskozáson szóba került
Justli Gyula makói beszámolója, amelyen
tudvalevőleg Andráasy Gyula gróf is megjele­
nik. A makói népgyülésen Apponyi fogja a 
negyvennyolezas párt állásfoglalását kifejteni. 
Szóba került a vidéki függetlenségi körök szer­
vezkedésének a dolga is.

Megírtuk. -hogy gróf Andrásán Gyula, gróf 
Apponyi Albert és gróf Károlyi Mihály szombaton 
Justh Gyulához Tornyára utaznak, hogy az őszi 
politikai kampány dolgában tanácskozzanak, lágy 
hírlapíró ma délelőtt telefonon beszélt a Tornyán 
tartózkodó Justh Gyniivat, aki ezt a hírt meg­
erősítette.

— Gróf Andrássy Gyulától már régebben érte­
sítési képtam, — mondotta Justli — hogy október 
4-én meglátogat és a minap üzent Apponyi is, hogy 
ugyanazon a napon hozzám érkezik. Szombaton 
délután érkeznek Arad felől, meghalnak nálam és 
hétőn reggel együtt megyünk Makóra, a hol jelen 
lesznek a beszámoló beszédemen. Grót Károlyi Mi­
hályiét még nem kaptam semmi értesítést, nem tu­
dom, jön-e vagy sem.

— Mit fog mondani méltóságod a beszámoló
beszédében '

— A helyzetről fogok nyilatkozni, de vsak 
egész röviden.

Elmondotta még Justh Gyula, hogy hétfőn 
Budapestre jön néhány napra s állandó tartózko­
dásra csak később fog visszatérni.

1 Hitem pirl atoiúii
Xj'olez nap múlva megnyílik a képviselőhöz 

s ezzel isméi megélénkül a politikai élet. Különösen 
a függetlenségi párt fejt majd ki erős' tevékeny só­

ét. Október ötödikén lesz Justh Gyula beszámolója
Makón, amelyre az oltani függetlenségi párt már 
most megteszi az előkészületeket. Ugyancsak ezen 
a napon tartja nagygyűlését a nayyenyedi függet­
lenségi párt. Október tizenkettedikén Zalamégye 
ellenzéke tart szervezkedő nagygyűlést. A gyűlésen 
megjelenik gróf Károlyi Mihály is. Október tizedi­
kén Torda-Aranyosineyye közgyűlésére már teljes 
liarezi szervezetben fog telvonulni a függetlenségi 
párt. Október tizeukilenc/.cdikén Forster Aurél tart 
beszámolót kerületében. Ezen a napon lesz a ko­
lozsvári függetlenségi párt nagygyűlése is, amelyre 
Justh Gyula is el fog utazni. Október húszonlialo- 
dikán a mohácsi, és a hevesmegyei függetlenségi 
párt tárt szervezkedő gyűlést.

Zlinszkg István függetlenségi képviseld, aki 
kerületének, alsó da hasnak községeit most járja be, 
vasárnap Albertiestül mondott nagy érdeklődés 
mellett beszámoló-beszédet A népgyülésen jelen 
yott Förster Aurél is, aki szintén szólott a gyüle­

kezethez. Zlinszky ismertette a politikai helyzetet, 
föltárta, azokat a veszedelmeket, melyek az orszá­
got veszélyeztetik, hogy ha közös erővel nem- búk-1 
tátják meg azt a rezsimet, mely előtt semmi sem 
szent. Most megkezdődik az országgyűlés, de nézete 
szerint a: ellenzék tagjai mindaddig nem mehet­
nek be a Házba és nem vehetnek részt a tanács-> 
kozásbau,, inig azt a katonai Jegyelcm alatt álla 
parlamenti őrség torija megszállva. A képviselő be­
szédét élénk helyesléssel fogadták és nagy szeretet­
tel ünnepelték.

Lukács László kerületének, Nagy éti yedneii 
függetlenségi és 18-as pártja tegnap este választ­
mányi ülést tartott Fogarasi Albert elnöklete alatt. 
A választmány mindenekelőtt az alkotmánypárt 
megalakulása által előállt uj politikai helyzettel 
foglalkozott. A párt Bedö Dénes helyeslő felszóla­
lása után az elnök javaslatára kimondotta, hogy 
az uj pártot, mivel alakulását a nemzetrontókka! 
szemben szükségesnek, sőt a becsületes 67-es pol­
gárság tömörítése szempontjából nélkülözhetetlen­
nek tartja, melegen üdvözli.

Mi lesz az első ülésen? —
Beöthy Pál, a képviselőház elnöke hétfőn déf-

egyenesen a miniszterelnöki palotába hajtatott, ott 
ebédelt és ebéd után nyomban visszautazott Ko­
márom melleti birtokára.

Illetékes informáczió alapján jelenthetjük, hogy, 
a munkapárt részéről ez idő szerint senki sem foly­
tat semmi irányban béketanácskozást, sőt ilyen 
kompromisszumot kereső akczió egyáltalában, 
nincs is tervbe véve. A munkapárt részéről —. 
mondják a munkapárton — már több ízben tör­
tént allúzió a pártok közötti békére, de eredmény 
nélkül. A munkapártban most az a hangulat do­
minál, bogy a többség részéről felesleges mindert 
újabb tapogatózás, mert. semmi szükség sincs arra. 
hogy egy ilyen kísérlet az ellenzék részéről újabb 
reiusben részesiitessék. Ha az ellenzék komolyan 
akarja a békét, tessék erről neki bizonyságot szol­
gáltatnia. V munkapárton abban a meggyőződés­
ben vannak, hogy az ellenzéknek is épp úgy, vagy 
talán még inkább mint a munkapártnak, érdeke az, 
hogy a parlament tanácskozásaiban aktiv részt ve­
gyen és a munkapárt, lia az ellenzék ezt megkísérli- 
készséggel egyengeti az ehhez vezető utat. 1

Szombaton az ellenzék vezérei Justh Gyulával 
együtt Tornyán tanácskoznak és ott döntik e], hogv 
a képviselőhöz első illésén milyen magatartást ta­
núsítsanak.

Értesülésünk szerint az október 8-iki ütésen 
legelőbb az elnapoló királyi kézirat kerül napi­
rend re. Ennek felolvasása után a Ház elnöke je­
lentéseket tesz a nyár alatt történt halálesetekről 
és egyél) a Ház életében előfordult változásokról. 
Ezután sorra kerülnek az időközben s Házhoz ér­
kezett kérvények és az elnök megteszi a házszabály- 
szerinti jelentéseket, az egyes miniszterek pedig be­
terjesztik a nvár folyamán elkészült törvénvjavas • 
latoikat. •

A képviselőház valószínűleg még 8-ikán elna­
polja őr,mogul arra az időre, a míg a képviselőhöz 
bizottságai elkészülnek az eléjük kerülő törvény- 
javaslatokkal. Ugyanez alatt. az. idő alatt összeül a 
képviselőház mentelmi bizottsága is a Gerti száza­
dos ügyébee.
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Conrad nem távozik
— A szárnysegéd nyilatkozata -

Mécsből jelentik: A Münchener Neueste 
Nachrichten szerint llölzendorfi Conrad báró 
vezérkari főnöknek távozása ügyében megtör­
tént a döntés. A király vasárnap úgy döntött, 
hogy Conrad báró megmarad hivatalában.

A vezérkari főnök vasárnap visszatért 
Becsbe és tegnap tanácskozott Krobutin had­
ügyminiszterrel. Teknap délután még Bercii- 
told közös külügyminisztert is felkereste Con­
rad és holnap megtörténik a döntés ebben a 
fordulatokban gazdag válságban: • Conrad ki­
hallgatáson jelenik meg u király előtt.

Mikor a vezérkari főnök lemondási szán­
déka kipattant, legmagasabb helyeken módot 
kerestek arra, hogyan lehelne a felmerült el­
lentéteket elsimítani és megelőzni azt, hogy 
Conrad formálisan is beadja lemondását.

Az objektiv ellentéteket sikerült elsimítani 
és csupán ce/y személyi és meglehetősen kényes 
természetű kérdésben maradtak ellentétek a 
vezérkari főnök és a hadsereg legfőbb felügye­
letével megbízott trónörökös között. Ez ellen­
tétek elsimítására csakis ö felségének van 
módja és miután az uralkodó Conrad értékes 
egyéniségét meg akarja tartani a hadsereg szá­
mára. a vezérkari főnök még Gráczban értesí­
tést kapott, hogy a felség holnap délelőtt külön 
kihallgatáson fogadja. Ha ezen a kihallgatáson 
sikerül ezt a kényes személyi kérdést elintézni, 
akkor Conrad megmarad és csak ha ez nem 
sikerült, akkor kerül szóba az utód kérdése, 
amiről eddig még nem is voltak komoly tár­
gyalások.

í'.rdekes különben, hogs- Conrad most 
már hatszor adta be lemondását. illetőleg je­
lentette be lemondási szándékát. Schönaich 
hadügy minisztersége alatt kétszer akart tá­
vozni, egyszer a véderő-reform miatt, másod­
szor azért, mert helyet és szavazatot kért ma­
gának a közös miniszteri konferencziákon, 
harmadszor Achrenlhal külügyminiszterrel 
való konfliktusa miatt, negyedszer szintén ez­
ért és ekkor már el is távozott. Egy év múlva 
újból kinevezte a király és mikor a Redl-afier 
kipattant, Conrad ismét, akkor már ötödször, 
felajánlotta lemondását.

A legújabban beállott helyzetről a vezér­
kari főnök személyi szárnysegéde a következő 
fel világosi hások ni adta:

7- A vezérkari ffitlök visszavonulásáról 
szóló hírek csupán uisáeliircsztelések. melyek­
nek semmiféle alapiul: nincs. Szinte ugv tűnik 
nekem, hngv hizonvos lapok rtak azért hozták 
Őket nyilvánosságra, hogy később legyen mit 
megczáfolniok. A kegvelmcs ur visszavonulásáról 
raurlőre s:éi sincs. Eg vés bécsi lapokban inlerv- 
iuk jelentek meg. amelyekben a vezérkari főnök 
nr állítólag maga is bevallotta, ha nem is nyíl­
tan, de a sorok között, hogy visszalép. Ezeknek 
az intervjuknak a hitelességében kételkedem. 
Először azért, mert a vezérkari főnök irr cinből 
nem nyilatkozik lapok részére. Másodszor azért, 
mert az utóbbi hetekben csaknem állandóan a 
kegyelmes ur oldala mellett voltam s arról, hogy 
ót újságíró letter este s ő annak nyilatkozott 
volna, semmiféle tudomásom nincs.

Közös miniszteri tanácskozás
Bontókén, október 3-án, közös miniszteri 

tanácskozás lesz Becsben. A tanácskozásban a 
magyal kormány részéről gróf 7 isza István 
miniszterelnök, továbbá Teleszky János és Ha­
zai Samu miniszterek vesznek részt. A két kor­
mány tagjai ez alkalommal a dclcgácziók elő­
készítéséről s a katonai követelésekről fognak 
tárgyalni. A balkán kereskedelemi szerződé­
sekről ezúttal nem lesz még szó.

Mz „Egyetértés“
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Véres ütközetek
— A szerb-albán háború —

A hivatalos szerb forrásból eredő táviratok 
albán vereségről számolnak be, de bizonyos, 
hogy Mnvro, Ochridn és Prizrend körül irtóza­
tos küzdelmek folynak, még pedig nem a szer- 
bek győzelmével. Titokban egyre több bolgár 
önkéntes gyűlik az albán zászlók alá, hogy ki­
töltse buszúját a gyűlölt ellenségen.

A porta nem enged Görögországgal szem­
ben támasztott követeléseiből v- a szigetek 
visszaszerzésére fegyveres lépéseket tesz folya­
matba. Görögország sem mard tétlen és uj ha­
tárai védelmére sereget gyűjtött, ve/-' •»kot ál­
lít csatasorba.

Mai távirataink:
Szerb-albán viasHodás

Szaloniki, szept. 30. Monasztirban vál­
ságos a helyzet. A lakosság sietve menekül 
Ó-Szerbiába vagy pedig Szalonikibc. A rend 
fen tartására alakított polgárőrség egyáltalán 
nem képes a pánikot megfékezni. Ideérkezett 
hírek szerint a monaszliri helyőrség kivonult 
csapatai a város környékén az albánokkal 
többizben megüt köziek.

Valona, szeptember 30. Dibrábúl 300 
hadifogoly szerb katonát hoztak Tiranába. 
Dibra környékén a legnagyobb hősiességgel 
folyt a harcz. Az utczai harciakban albán asz- 
szonyok is résztvetlck, kik fejszékkel voltak 
1 öl fegyver k ez ve. A szerbek Dibránál — hir sze­
rint —- 1200 halottat vesztettek.

Seifert Postin dibrai kormányzó mellé, kit 
a hadműveletek vezetésével bíztak meg, hat al­
bánból és hat bolgárból álló bizottságot nevez­
lek ki, hogy őt szakszerű tanácsokkal támo­
gassák

Belgrád, szeptember 30. A katonai ak- 
ezió az egész vonalon megindult és a szerb 
csapatok több helyen eredményeket érlek el, 
bar az egész expedieziös hadtest még nem avat­
kozhatott a küzdelembe. Monnszlirbó! es üsz- 
kiibböl az egész helyőrségét Marrovó és Glu- 
vacsnik felé küldték. Itt már elkeseredett üt­
közetek voltak és az albánok meghátrállak. 
Oehridánál kétezer albán és erős bolgár ban­
dák állanak. Ez a város az albánok kezén van 
egyelőre, de. vasárnap óta döntő csata folyik. 
Egy ellenőrizhetetlen jelentés szerint eddig 7uí- 
romezer albán esett cl. A szerb csapatok nem 
ismernek kegyelmet.

Pnzrendtől délre, ahol az albánok száma 
túlnyomó, v érés ütközet után az albánok meg­
futamodtak. Itt az albánok újabb támadásba 
mentek át és két géppuskát, egy tábori ágyút 
zsákmányoltak. Djakovánál is áll a harcz. II 
letek es helyen inegczáfolják azt a hirt. hogy az 
albánok Djakovát elfoglalták, de Prizrend 
miatt nagy az aggodalom.

Belgrád. szeptember 30. Az albániai hur­
kukról szóló hírek ellentmondók. Csak annyi 
biztos, hogy a szerb csapatok eddig nem tud­
tak jelentősebb sikert elérni. Az albánok ina 
elfoglalták I.jutnál és utón vannak Prizrend 
felé, a szerb csapatokat pedig erősen szoron­
gatják. Galicsniknál tegnap óta erős a küzde­
lem és mind a két részen súlyosak a vesztesé­
gek. Hir szerint ma a szerbek bevették Galics- 
nikot.

Szaloniki. szeptember 30. Monasztirból 
halálos rettegésben menekül a szerb lakosság 
arra a hírre, hogy közelednek a: albánok, de a 
bolgár nép a városban marad. A szerb csapa­
tok erőszakolt meneteléssel sietnek Monasztir 
felé.

Durazzo, szeptember 30. Az albánok 
folytonos küzdelmek közöli győztesen vonul­
nak Dibra felől St ingán át és Cost ivarnál van­
nak. Itt Unt) szerbet ejtettek foglyul és 20 szerb 
ágyút zsákmányoltak. Kiesévé és Oehrida kö­
rül is eredményesén harezolnak. Oehridánál 
az albánoknak 20.000 emberük van és 10.000 
maczedon-bolgár felkelő csatlakozott hozzájuk.

Berlin, szeptember 30. Diplomáeziai kö­
rökben mondják, hogy Wied herczeg, aki tud­
valevőleg a legkomolyabb jelölt az albán 
trónra, még mindig nem adott határozott vá­
laszt, vájjon elfogadja-e az albán koronái. Most 
fel fogják szólítani, hogy nyilatkozzék, de mi­
vel nincs nagy kedve vállalkozni, valószínűleg 
uj jelölt után fognak nézni.

Essad bu» es Issza Boljetmac
Róma, szeptember 30. Valonából több al- 

bán előkelőség érkezett ide. Azt beszélik, hogy 
Essad basa azzal a szándékkal, hogy Issza 
Boljctindc bandáihoz csatlakozzék, ízmail Ke­
nudtól pénzt, fegyvereket és legénységet kért. 
Izmail KeniaI határozott nemmel válaszolt, el­
lenben felszólította Essadot, hogy jöjjön azon­
nal Valonába, hogy megbeszélje a kormány­
nyal, milyen intézkedéseket tegyenek az ország 
békéjének helyreállítása végett az északi határ" 
szél föllázadt törzsei ellen. Essad erre nem is 
reagált, ellenben hite jár, hogy meglehetősen 
nagyszáma fegyverest Dibrába küldött azzal* 
hogy feltétlenül bocsássák magukat Issza Bol- 
jelinac rendelkezésére.

A bolgár-tőrön béke után
Konstantinápoly, szeptember 30. Szcr- 

vov bolgár delegátus beszéde, mclylyel a beke- 
konferenczia utolsó ülésén a bolgár delegátu­
soknak a nagyvezér iránt való köszönetét tol­
mácsolta, szószerinti szövegében a következő:

— Fenség! Legyen szabad mindenekelőtt 
a bolgár delegátusok nevében fenségednek kö­
szönetét mondani a támogatásért, udvarias­
ságért és előzékenységért, amelyben minket 
missziónk keresztül vitelénél részesített. Hála a 
mindkét részről latbavetett fáradozásnak, jó­
akaratnak és békülékcny szellemnek, az az ál­
lapul, amely már majdnem egy esztendeje a 
kél ország között fennállott és súlyosan rájuk 
nehezedett, véget ért. A szerződés, amelyet az 
imént aláirtunk. Törökország és Bulgária kö­
zött a jó egyetértés és a barátság helyreállítását 
.jelenti. Teljes tudatában vagyunk annak, 
mennyire díszünkre szolgál, hogy e nemes fel­
adatban közreműködtünk és szerencséseknek 
érezzük magunkat, hogy a jó szomszédiasság 
és a barátság szilárd és állandó helyzetének 
helyreállítására garancziákat teremtettünk, ga- 
rancziákal, melyek mindkét nemzet virágzását 
és legnagyobb holdogsgát vannak hivatva elő­
segíteni.

Konstantinápoly, szeptember 30. A 
békeszerződés megkötése után valószínül g 
már a jövő héten helyreáll n diplomáeziai vi­
szony. Bolgár követté Toncsevet fogják kine­
vezni.

Görög-török viszályKodás
London, szeptember 30. Illeni diplomá­

ciai körökben komolynak tartják a görög-tö­
rök konfliktust. Egy athéni jelentés azt mondja, 
hogy Törökországban felülkerekedett a lurezi 
párt. moly pucesot készít elő és Szaloniklt 
akarja hirtelen megszállni. Attól tartanak, hogy 
a harczi párt a szultán beleegyezése nélkül be­
lesodorja az országot a háborúba.

Athén, szeptember 30. A király megvál­
toztatta útitervét és hazautazik. Danglis vezér­
kari lőnököl szabadságáról hazahívták, a jani- 
nai csapatokat pedig megerösitik. A Fekete-ten­
geren levő görög hajókat figyelmeztették, hogy 
jöjjenek haza, mielőtt még a törökök a Danin- 
nellákat elzárják.

•A százados tragédiája
— Egy szerelmi dráma epilógusa —

(Saját tudósítónktól.) Egy két nappal ez­
előtt megírtuk, hogy a farkasréti temetőben 
öngyilkos lelt Sonneckcr Sándor honvéd-száza- 
dos fiatal felesége. A szerencsétlen asszony alig 
öthetes asszony és az uj élet izgalmai vitték a 
sir szélére. Az öngyilkosság most szerelmi tra­
gédiává növekedett: a ftat.il férj fájdalmában 
elvesztette az eszét, megörült.

A századost a rendőrségre idézték, itt 
tudta meg felesége or zászló végét. A szegény 
ember elvesztette az eszméletét, majd pedig 
mikor eszméletre téritették, dühöngeni kezdett 
és a főkapitányságon tört-zúzott minden bú­
tordarabot. A család intézkedésére két liszt- 
társa ment érte és nagyneliez.cn hjzavitlék El* 
lói-ut 121. szánni lakására.

A századoson otthon még jobban elhalal- 
maskodolt a baj, úgy hogy kénytelenek voltak 
radikális eszközökhöz nyúlni. Értesítették a 
mentőket, akik a szerencsétlen századost a li- 
pólmezei tébolydába szállították. Egyelőre 
csak megfigyelik, csak később helyezik át az 
elmebajosok osztályába.
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Negyveneden munka nélkül
gültlöttségaminLszíernél és a polgármesternél

A nagy gazdasági válság, az általános ipari 
es kereskedelmi pangás elsősorban a főváros­
sal érezteti káros és veszedelmes hálását. Bu­
dapesten ma mintegy 10.000 munkás vau ke­
nyér nélkül és a kereselnélkiili munkások 
száma nappról-napra szaporodik. A munka- 
nélküli munkások nyomorúságos helyzetük 
megjavítása érdekében gyűlési tartottak és e 
gyűlésnek megbízásából a Magyarországi Szak- 
szervezeti Tanács és a szocziáldcmokrata-párt 
bizottsága küldöttséget menesztett a kereske­
delemügyi miniszterhez és a polgármesterhez, 
hogy tőlük a munkanélküliség enyhítésére 
szükséges intézkedéseket sürgesse. A kél kül­
döttség ma délelőtt 11 órakor járt a miniszter­
nél és a polgármesternéd.

Báró Harkányi kereskedelmi miniszter elő bt 
ót ven tagú küdöllség járt, melyet Lernet Dezső, a 
szakszervezeti tanács lagt a vezetett. Vaskos memo­
randumot nyújtott át, melyl a munkanélküliek gyű­
lésének megbízásából dolgozott ki és amely fölem­
líti, hogy a szakszervezetek az év első felében már 
322.000 korona munkanélküli segélyt folyósítot­
tak és képtelenek lévén további áldozatokra, az ál­
lam beavatkozását kérik a nyomor megszüntetésére.

A miniszter válaszában azt mondotta, hogy a 
kormány kötelességének fogja tartani, hogy a me­
morandumot sürgősen, komolyan és jóakarattal 
megvizsgálja. Hogy mit fog tenni, arról nem nyi- 
latkozhatik. Azt mondják. — mondta a miniszter 
— hogy a kormány elfojtja a szakszervezeti műkö­
dést. Ez nem áll. csak olvan esetben, ha annak po­
litikai színezete van. Amennyire a kormány és az 
ország pcnzügvi helyzete engedi, kérelmüket telje­
síteni fogják. •

Egy másik küldöttség dr. Bődy Tivadar alpol­
gármestert kereste fel. A küldöttség vezetője, Jászai 
Samu. rövid beszédet intézett az alpolgármesterhez, 
amelyben azt kérte, hogy a főváros, tekintettel arra, 
hogy 40.000 munkanélküli van a fővárosban, a 
közmunkákat mielőbb rendelje ei és adjon módot 
a munkanélküliség esetére való biztosítás keresztül­
vitelére.

Dr. Bód\i Tivadar alpolgármester kijelentette, 
hogy a tanács rajta lesz, hogy az 1013—ti. év 
közmunka-programmia mielőbb letárgyaltassék, 
hogy ezzel is szaporítsa a unkaalkalmakat. A ta­
nács már régebben tnulmánvozás tárgyává tette, 
hogy a munkanélküliségen intézményes utón tehes­
sen segíteni. Ez a munkanélküliség elleni biztosítás 
megszervezésével lehet elérni. A tanács lehetőleg 
még a tél folyamán zzel a kérdéssel behatóan fog 
foglalkozni. A küldöttség megnyugvással tudomá 
sül vette a választ.

Amig a kél küldöttség eljárt küldetésében, a 
munkanélküli munkások a vasmunkások Thököly- 
nton levő otthonában gyülekeztek, hogv bevárják 
a küldöttségek eljárásának eredményét.

A gyűlésen Keiner Sándor határozati javasla­
tot nyújtott be. melyben a munkásság nem elégszik 
meg üres jelszavakkal, hanem cselekedeteket fogja 
tovább folytatni küzdelmét. A határozati javaslatot 
egyhangúan efogadták és ezután a gyűlés véget ért.
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Cseh-német Kiegyezés
Prága, szeptember 30. A kereskedelmi es ipar- 

szö\ etseg ma tartott ülésében a következő határo­
zatot hozta: A szövetség, híven alapításánál magára 
vállalt felndnhoz, nyomatékosán ismétli követelését, 
mely a cseh-német kiegyezési tárgyalások újból va­
ló folyamatba tételét és a cseh-német kiegyezés vég­
leges megkötését. Ez a felhívás annál inegszávleten- 
döbb, mert a jövendő kereskedelmi szerződések elő­
készítése folyamatban van és e szerződések csuk a 
gazdasági érdekek szempontjából lesznek megalko 
tandók és megítélendők.

Rossz a franczia hadsereg
Páris, szeptember 30. Charles Humbert, 'akit 

már több Ízben hadügyminiszternek jelöltek, a la­
pokban igen éles kritikát lesz közzé az idei fran­
czia hadgyakorlatokról. Kifejti, hogy a legénység 
rosszul van^kiképezve és a vezénylet is rossz. Ha a 
Iranczia katonát a modern haladásnak megfelelő 
fegyverekkel látták is el, ez még távolról sem elég, 
mert meg kell kapniok azokat a vezéreket, akik 
méltók vitézségükhöz.

Polgárié*
— A nagyváradi kongresszus —

Mint Nagyváradról jelentik, a városok polgár­
mesterei ma folytatták lanácskozásaikat a közön­
ség élénk részvétele mellett. A mai napot a kong­
resszus a városok hitelügyének és a közigazgatási 
reformnak szentelte.

A városok hitelügyeröl Lukács Ödön nagy­
váradi adóügyi tanácsos tartott előadást. A rend­
kívül érdekes és mély tanulságra valló előadást a 
hallgatóság zajosan megtapsolta.

Harrer Ferencz tanácsos nagyrészt helyeselte 
az indítványt, SzenlpáQy orsz. képviselő ellenben 
lehetetlennek mondotta, hogy az állam kölcsönt ad­
jon a városnak, de a városi bank felállításának esz­
méjét helyeselte.

Dr. Bárczy István polgármester szólalt fel 
ezután i kérdéshez. Eltérő véleményen van az elő­
adóval szemben, meri nagy kétkedéssel van minden 
uj intézmény iránt. A bank éppen akkor néni fog 
tudni kölcsönnel szolgálni, amikor a legjobban 
kellene, már pedig arról kellene gondoskodni, 
hogy meg ne dráguljon a városi elet a pénz drá­
gulása következtében. A városi bank iránt nincs 
bizalma. Ez nem » saját pénzét fogja adni, lián cm 
csak közvetíteni fog. Nagy bankjaink állandó össze­
köttetésben állanak a nagy piaczczal. ezért ezek 
nem becsiilendők le. Nagy remit áll ezek bála mö­
gött. Az állammal szoros összeköttetésben állanak 
és bajos volna városi bankot, állítani, amely ezek­
nél jobb összeköttetést ugv sem tud szerezni. Ha 
a városi bank nem lesz jó viszonyban a nagy ban­
kokkal, nem fog tudni boldogulni. A belga intéz 
ményt helyesebbnek tartja. m»rt kívánatos, liogv 
ezentrális szervezete legyen a városnak. Annyi bi­
zonyos. liogv a városok maguk nem tudják hitel­
igényeiket kielégíteni. Ezért az államnak kell segí­
teni. A fő, hogv minél hamarább pénzt kapjunk. Az 
állam, ha egv milliárdot meg luki szerezni, akkor 
egv pár milliót ebből a városnak adhat. Az állam­
nak érdeke, hogv segítse a városokat, mert az egv 
milliárdot sem tudja visszafizetni, ha a városokban 
a mostani állapotok megmaradnak. Nézete abban 
konkludál, hogv az állam a városok hiteligényét 
minél gyorsabban elégítse ki.

Steiner, érsekujvári polgármester és Antal 
Géza orsz. képviselő felszólalása után dr. Bárczy 
István polgármester hangsúlyozta a -pénz gyors 
szükségességét. Hogv mi módon történik az állam 
segítése, vagy javítása a helyzeten, azt bízzák a

lányra.
ÍMkács Ödön zárszava után a kongresszus az 
lónak indítványát az állandó bizottsághoz uta- 
a, egyúttal Lukács Ödönnek fáradságos mun- 
űrt köszönetét szavazott.
Ezután szünet következett.
Szünet után Harrcr E’erencz fővárosi tanácsos 
zigazgalás reformjáról tartott előadást.
Ezzel a kongresszus napirendiét kimerítették s 
:y István polgármester elnök azzal zárta be 
nácskozást. liogv Nagyvárad városának hálás

Császári lakáj a vérpadon
— Kivégezték Vilmos császár volt lakáját —

Göltingeni jelentés szerint Romahna György 
hannoveri emberi. Vilmos császár volt udvari la­
kájul. akii az eskiűltbiróság halálra Ítélt, ma guilo- 
linnal kivégezlek. Romahna feleségét, akitől min­
denáron szabadulni akart, a IVcserbe fojtotta.

Ismét Budapesten a kolera
— Két uj megbetegedés —

(Saját tudósítónktól.) Budapesten isinél tel - 
ütötte a fejét a fekete rém.

Az 1900. számú uszály ba ión Pádé községből, 
amely Zvnla és Törökbecse között terül él. Buda­
pestre érkezett Benke György matróz 21 éves felesé­
gével és másfél éves Ferencz nevű fiával. Tegnap­
előtt érkeztek meg az uszálvhajón s még aznap ugv 
az asszony, mint pedig a gyermek koleragyanus tü­
netek között betegedett meg.

A megbetegedések a hatóságnak bejelentetvén. 
Magyarevics Mladen tiszti főorvos rendelőjére a be­
tegeket a deliért-kórházba száfütották; az uszály- 
hajót felügyelet tűá helyezték és meg sem várva a 
bakteriológiai vizsgálatot, az egész helvet fertőtlení­
tették. Miközben ez óvintézkedésekül végrehajtották, 
azalatt a bakteriológiai intézetben az ürülékeket 
vizsgálták. A vizsgálat mindkét esetben a kolera 
usiatikáí állapitulta meg. A betegek »undos ápolás­
ban részesülnek a Gellért-kórházban 5 van remény 
arra. hogv életben maradnak.

Vidéken is elszórtan jelentkezik a sárga vesze­
delem. Ma délben a belügyminisztérium közegész­
ségügyi osztályának következő jelentését tpozli: A 
krassószörénvmegyei Jámon 2. Illvéden 2, ,t toron- 
tálmegyci Csentán 1, a borsodmegyei Sajóhúdon 1. 
az ungmegyei Csappon 1 koleramegbetegedés for­
dult elő; a szeptember 28-án Galambosról és a 
szeptember 29-én Kisszolvváról jelentett betegedé-' 
sek nem bizonyultak kolerának.

Múramarosszigetröl jelentik: A Kőrösmező felé 
haladó személyvonat egv harmadosztályú utasa ko- 
leragvanus tüneek között megbetegedett. A kocsit 
lekapcsolták és fertőtlenítették, a beteget pedig be­
szállították a iárvánvkórházba, daczára annak, 
hogv az orvos szerint, aki megvizsgála, csak bél­
be ruh-ólvanszó.

HagyhSuetek nagy fizetése
— Legmagasabb és legkisebb fizetés —

Jól ismert dolog, hogy valamely államok a 
külföld nagyon gyakran a követeiről és nugv kö­
veteiről szokta megítélni. Gsak nem régiben ke­
rült szóba, hogv egy diplomata, aki országának 
leggazdagabb mágnásai közé tartozott, az orosz 
fővárosban vagyonának 'legnagyobb részét elvesz­
tene. minek következtében kénytelen volt fényes 
állásától megválni és hazautazni.

E szomorú eseménvnyel kapcsolatban egy an­
gol lap a követek és nagykövetek fizetéséről el­
mélkedik. Czikkéböl megtudjuk, hogv Amerika — 
nem hiába a milliárdosok hazája — ä világon 
legjobban dotálja a külföldi akkreditált képviselőit. 
Londoni nagykövetének, a többek közi, nyolcz- 
szásznegyvenezer korona évi fizetése van. És en­
nek daczára, csak olyan diplomatákat küldenek 
az Egyesült-Államok Európába, akiknek külön­
ben is nagy magán vagyonuk van, mert egyéb­
kén I nem lennének képesek hazájukat méltón 
képviselni. ■

Nyomban ac amerikai után következik a mi 
londoni nagykövetünk, valamint Napvbritánia 
párisi nagykövete, a kiknek fejenként kétszászi 
tizenhatezer koronát fizetnek' évenkint. •

A berlini és bécsi nagykövet már kénytelen 
évi százkilenczvcnkéfezer koronával beérni, pedig 
a becsi élet jóval drágább a párisinél. Ezt az öszv 
szeget kapják a franczia köztársaság londoni és 
pétervári képviselői is.

Nagyon érdekes, hogy Oroszország majd műn 
den követét egyformán fizeti. Mindegyik 190.000 
koronát húz évenként, tekintet nélkül arra. hogy 
Bécsbe, Londonba, Washingtonba vagy Berlinbe 
van-e kiküklve. Csak épen a római orosz nagy-i 
követtel bánnak mostohán; neki t S3.000 koroná-i 
val kell beérni. De még ö is jó helyzetben van 
XIII. Alfonz cs 111. Viktor Emunue] diptomácziai 
képviselőihez képest, a kiknek valóban szegényes 
fizetésük van, mig a mikádó és a szultán elég fisz« 
tességesen dotálják követeiket.



üi
t Tu EflyifBWPEÍ Széfen. oMőb'er T!

if’

nniinuHnniiaanHtiiillllfMllilf

f NAPIREND: Naptár: szerda, október 1-én. 
Ttom, kath.: Kémig pk. hv. — Prvt.: Achiles. — 
■Görög-orosz: szeptember 18. Ariadne vt. — Zsidó: 
Elül 29. — A nap kél reggel 5 óra 59 perczkor, nyug­
szik délután 5 óra 39 perczkor. — A hold kél reggel 
7 óra 34 perczkor, nyugszik délután 5 óra 56 perczkor. 
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. Nyitva- 
levci múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára 9-—2-ig, 
Ernst Muzeum (Nagymező-utcza 8.) 9—4-ig, Földtani 
Múzeum 10—1-ig, Gyermektanulmányi Muzeum 9— 
12-ig és 4—7-ig, Iparművészeti Muzeum 9—1-ig, Me­
zőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Néprajzi Muzeum 
3—7-ig, M. kár. Kereskedelmi Muzeum : külkereske­
delmi hírszolgálat és közszállitási osztály 9—2-ig, 
vám- és tarifaosztály 3—6-ig : nyilvános szakkönyvtár 
3—2-ig, NyitvalevS képtárak: Zsürimentes kiállítás 
a Müvészházban. (Szekfü-utcza 4, volt gróf Zichy- 
muzeum) nyitva 10—6-ig. Belépődíj 1 korona. Állandó 
kiállítás a Könyves Kálmán művészeti szalonjában 
(Nagymező-utcza -37—39), nyitva egész nap. Franczia 
nagymesterek k'Állítása az Ernst Mut.euinben (Nagy- 
mező-uteza 8), nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. 
A Szépművészeti Muzeum modern képtára, nyitva 
10—2-ig. A g/róf Pálffy-gyüjtemény a Szépművészeti 
Múzeumban,,-nyitva 10—2-ig.

.. Kiyilyi kitüntetés. A király id. Beniezky Kál­
mánnak, in losonczi állami főgimnázium igazgatójá­
nak. nyugalomba helyezése alkalmából a Fcrencz Jó- 
zsef-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Kadét föherczeg. Bécsi jelentés szerint 
Ferenjrz Szalválor főherczeg legidősebb fiával, Fe­
renci; Károly Szalvúforral nia reggel kihallgatáson 
jelöni meg a királynál. A kis főherczeg holnap lép 
tie a hamburgi utász akadémiába.

!_' — A politikus börzespekuiácziói,
''Londonból jelentik: Uj politikai botrány fog­
lalkoztál ja a közvéleményt. Max. ismert poli­
tikus, akinek egy londoni folyóiratban megje­
lent czikke támasztotta az ismeretes Marconi- 
affért. egy rév neben ma ezik két irt és és lelep­
lezte, hogy a nagy bányász-sztrájkot tavaly 
márczius 6-án a szabadelv ii párt akkori vezér- 
férfia, lord Murray, börzespekuláczióra hasz­
nálta ki. 100.000 /ont sterling erejéig noli ér­
dekelve angol vasúti részvényekben, még pedig 
aznap vásárolta az értékpapírokat igen írla- 
csong árfolyamon, mikor India, hogy- lord 
Georges a kormány nevében megindítja a bé­
kéltető tárgyalásokat a sztrájk vezetőivel, mire 
másnap a részvényekben hatalmas áremelke­
dés állott be.

— A honvédelmi miniszter Zágrábban.
Zágrábból jelentik: llazui Samu báró honvédelmi 
miniszter ma reggel 8 óra 50 perczkor Zágrábba ér­
kezett. A pályaudvarról egyenesen a hadtest pa­
rancsnokságra hajtatott, allot Klienten báróval 
tanácskozást folytatott a honvédtüzérségi laktanya 
felállítása tárgyában. A honvédelmi miniszter este 
visszautazott Budapestre.

— Zendülö utasok, loulonbót jelentik: 
Egy poslagözös érkezésekor, amely Korziká­
ról jött. az utasok megrohanták a hajol, amely 
lelve volt utasokkal. Mikor a szánt IKdeit és 
több utast nem akartak felvenni, zavargás tá­
madt, egy hajöstisztet a tengerbe doblak, fisak 
a rendőrség megérkezése vetett véget a vad je­
leneteknek.

— Roosevelt vadászatai. Az és/uk-amerikai 
'Egyesült-Államok világhírű volt elnöke Kuosevell, 
ha már nőm politizálhat, a vadászati izgalmakkal 
x igasztal.ia magái. Brazília és Paraguay ösvadon- 
iaiba tervez regényes vadászati kirándulást. Motor­
csónakon, az Amazonon at. hatol be Dél-Atnerika 
rejtek vidékeibe.

— A szegediek háziezrede, A szege­
diek hires liáziezredét, a 16-os „ Fejérváry
(iéza“-bakákát, hír szerint, Debreczenbe ltd ve - 
zik át. Szegedre pisiig Debreczenből helyezik 
át a Délvidékről ujonezozott 61-t*s gyalogezred 
egyik zászlóaljái. ...

—- Letartóztatott katonaazabaditók. Era
kából jelentik: A rendőrség ártalmatlanná lett egy 
katonaszabaditó bandát, amely tehetős családok 
katonák vieles bait átflavuiubztv a határon. A banda 
8 tagból áll.

— Életunt hivatalnok no. Ma este tél 7 óra­
kor a Hungária fürdőben öngyilkos lett Klein Betti 
hivatalnoknő. Borotvával felvágta az ereit, életve­
szélyes sérüléseket szenvedett.

- összeütközött villamoskocsik,
Charleroi mellett, Marincllesben két villamos 
kocsi rossz váltóállítás következtében egymás­
nak ment. Mindakél kocsi teljesen összetöri, 
egy kis leány és egy férfi meghalt, tiz utas élet- 
veszélyesen megsebesült.

— Llpót király hagyatéka. A brüsszeli la 
pok értesülése szerint a belga állam megegyezett 
Lányaimé Stefánia grófnővel a királyi hagyaték 
tárgyában, valamint egyes olyan ingóságok vissza­
vásárlására nézve, amelyek a herczegnökct illetik, 
amelyeket azonban a czivilista akar megszerezni. A 
belga állam ügyészei jelentést lógnak tenni a tűr ■ 
vényszéknek és az ügyet néhány hónap alatt vég­
képp elintézik. Lujza herczegnő már nem adhat be 
semmiségi panaszt, mert azt két hónap alatt kell 
benyújtani, ez a határidő pedig már letelt.

—• A lejtőn, Becsből jelentik: Ma itt le­
tartóztatták Léderer Aurél 29 éves budapesti 
kereskedelmi alkalmazottat, egy jőnevii ügyvéd 
fiát. A fiatalember több hotelben csalásokat és 
lopásokat követett cl. Spccziaíitása, hogy orvo­
sokat fosztogat.

Egy herczegnő a hajléktalanokért. Pa­
risból írják: De Iái Kocheloucaald herczegnő egyik 
púrisipalotáját rendelkezésére bocsátotta Coehov 
yédenczeinck és mikor a rendőrség erőszakkal tá­
volította el a hajléktalanokat a palotából, a her- 
ezegnö maga vitte ki őket bougiVali nyaralójába, a 
hol biztos fedélhez juthattak. Most a herczegnő 
valóban emberbarát i cselekedetre szánta el magát. 
Romninvillebcn. Paris környékén, szükségházakat 
építtetett, amelyeknek most tartották meg felavató 
ünnepségét. A herczegnő érve az. hogy a családfő 
heti öt frank törlesztés ellenében tiz év alatt tulaj 
(ionosa lesz. házacskájának, összesen tehát 2400 
frankot fizet. Az i Ívmód on befolyó összeget a her- 
c.zegnő újabb családi házak építésére fogja fordí­
tani. .

- Véres nász, Kritkából jelentik: Teg­
nap este Honnarka külvárosban Podgorczé 
mellett munkásnép lakodalmat üli. A násznép 
és a czigánybanda között verekedés támadt, 
inert a lakodalmas nép férliai megtámadták a 
czigányasszonyokat. Valóságos csata fejlődött 
ki. .4 czigány sátrak csabaijai késekkel és do­
rongokkal lódullak be a korcsmába, ahol a la­
kodalom volt, lehettek vagy másfélszázan s 
mikor a rendőrség a csendőrökkel megérke­
zett, mát 7 súlyosan sebesült hevert a földön, 
köztük 5 rzigánv. Egy-egy sebesültnek kcs- 
s: nrása is volt. A könnyebben sebesültek 
száma félszáznál is több.

Ref. lelkészek gyűlése. Az Országos Re- 
I orrnál ns 1. el keszeg v esül et ma délelőtt féltizenegy 
énakor tartotta meg ez évi nágvgvüléscl a budai vi­
gadóban. aliol mintegy nvolczszáz tag jeleni meg. 
Kiss József a lel nők esperes inegnvitó beszédében 
sajnálkozását fejezte ki. hogy Balthazar püspök le­
mondott elnöki állásáról és nem sikerült öt rávenni, 
hogy a tanácskozásban részt vegyen. Ezután egv ia 
vaslalol terjeszleUek elő. amelyben fölkérik, hogy 
maradjon meg állásában és az. egyesületet továbbra 
is vezesse. X közgyűlés fölkérte a püspököt, hogv 
másítsa meg elhatározását. A határozatról távirati­
lag értesítették Balthazar püspököt.

— Orosz diákok a német egyetemeken.
Berlinből jelentik: A közoktatásügyi miniszter ren­
deleté értelmében az egyetemi tanács közhírré lelte, 
hogv orosz diákok egyelőre nem iratkozhatnak be. 
Xz orosz diakok olyan nagv számmal lódullak a 
berlini cgvelemrc. de más német egyetmekre is. 
hogv a nemet diákok emiatt lünrctő gyűléseket tar­
tottak Egyed til a berlini egyetemen ő9S orosz diák 
van beírna.

— » husmsora ellen, bzeged város te,*ácsa
utasította Völgyessi János gazdűszt-, hogy a juvő heti 
• «magúi vásáron próbavágás eaéljairs végjén vágó­
marhát áa » vágás és a husáru sit ás eredményéről te­
gyen haladéktalanul jelentést. Ha a város látja, hogy 
a mészárosok kapzsisága az, oka a husdrágaságnak, 
úgy föl fogja szólítani a mészárosokat, hogy az ára­
kat szállíts*«k le, meri ellenkező esetben a város 
hatósági mészárszékeket állít fel.

A Royal nagymozgé ma mulatja be Cehe 
Maró-hon remek drámáját, melynek a czime a „Halál 
torkában“. Az idény egyik legkiválóbb müvét, a drá­
mai mozsunu tokban gazdag. látványos „Félke­
gyelmű“, amelynek minden előadását — remek két 
órás kisegítő komikus műsor — egészíti ki.

—- A mozgókép-Otthon reformja. A mozik élőié­
ben s/.mte páratlan újítást csinált a Muzgókéi>-Ot.t- 
hon. Ez az egyedüli mozi ma Festen, hol nem kell 
egy-egy .16 helyért versengeni. A probléma meg van 
oldva. A „Mozgókép-Otthon“ mindenki, ki meg­
váltja jegyét. egy megszámozoít székre kan utalványt.
Ha ne illető később jön, n helye azért fent lesz tartva.
A Mozgók ep-Otthon' ‘ e'őadásai nívónak, imblikum#
ui srtin gvált.

s Óvatosság a gyorsirástanulásnál. Kevés rek­
lámmal, de a legnagyobb szaktudással és lelkiisme­
retességgel dolgozó gyorsirási és gépírást szakiskolája 
a fővárosnak a, „Stenografin“ Orsz. Gabelsber&r 
gyorsíró- és gépiróijkola. melynek nagy helyiségei 
most kizárólag Rákóczi-ut; 20. alatt vannak. (Előbbi 
Rákóczi-ut 60.) Az iskolában most folynak a bei rá-1 
sok, a magyar-, német gyorirási, gópirási és kereske­
delmi szaktanfolyamokra. A beiratások kizárólag 
Rákóczi-ut 20. alatt vannak és a „Stenografie“ nem 
tévesztendő össze az iskola előbbi helyiségében leve* 
Stolzc-rendszerü iskolával. Tájékoztatót szívesen; 
küld az igazgatóság. „Stenografia“ Rákóczi-ut 20* 
Telefon 10JL-25.

x Fodor-féle vívóterem a Koron aherczcg-ulczaf 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditlatiti 
a gyermektoma- és vívásra.

x Óriási tolongás volt tegnap az Oriont-mozgó- 
ban. Ezzel is bebizonyítva a nagyközönség, hogy 
holmi vak reklámnak föl nem ül és kivárja, míg ad 
igazi és valódi Pompeji végnapjai czimü Ambrosid 
gyártmányú filmet láthatja. Miután tegnap is aízt 
összes jegyek elővételben elkeltek, kéri az igazgató­
ság a tisztelt közönséget, hogy idejekorán gondos-kod* 
jék a jegyekről, egyben tudatja, hogy elővételben: 
délelőtt 10-től 1-ig lehet jegyet váltani. Az előadások 
pontosan 4. 6 és 10 órakor kezdődnek.

x Fővárosi Orfeum — Pavillon Mascotte. Az igae- 
gatóság mindkét színpada, számára rendkivül nagy* 
szabású és változatos műsort szerződtetett októberre« 
A nagy-szinpadon előreláthatólag Corradini remek 
állatidomitási számának lesz a legnagyobb sikere. Ai 
dresszőr a többek között idomított zebrákat is bemu­
tat. Waldmann igazgatónak sikerült továbbá a liir* 
neves müncheni szobrász : Zacherlt köz,feltűnést, keltől 
..Parthenon“ czimü művészi mutatványával szerződ­
tetnie. Az ókori görög szobrászat remekei lesznek: 
csodaszép kivitelben láthatók. A dombormüveket éle? 
személyek utánozzák. Az októberi uj műsor többi 
része is csupa elsőrendű kitűnőség, Budapest részére» 
nagyobbára uj minden. A Pavillon Mascot,te-bart 
Sisters Phillipp amerikai szenzácziós duett istákon 
kivül a többi uj szám is nagyhatású lesz. Sisters 
Phillipp egyenesen Parisból a Folios Bergéreből jön­
nek Budapestre. . .

\$X]
|ÉS MŰVÉSZI

(*) „A testőr*’ i-eprize. Molnár Ferenc/ non« 
pás víg játékát. ..A lestör“-!, újította fel ma este d 
Vígszínház és ennek a repriznek valóságos premier* 
jelleget adott a szereposztás cs az az ünneplő sare- 
tel. amelvlvcl a közönség a régen nem látott darabot 
fogadta. X vigjáték méh* és igaz szépsége!. Molnár! 
Ferenez minden művészete nagyszerűen érvényesül* 
tek az előadásban, amelyet Varsányi Irén cs GótB 
Sándor játéka tettek értékessé. Varsányi Irén nagy! 
művészetének teljességét adta, Gólh Sándor testőrei 
pedig, amely fel lógásban is egészen eltéri elődjének! 
aiakitásálúl. átgondolt is minden nuanizában khkM- 
gozott alakítás volt. .Szeremu és Harasztiul Hermiri 
vettek még részt kitűnő játékukkal az előadásban* 
amely a legjobbak közé tartozott. A közönségnek a 
darab és a szereplők iránt megnyilvánuló lelkeset 
dése impozáns volt. A felvonásközökel csaknem ege* 
szén állapsollúk. (b. e.'j

(*) Fekete világ (Afrika.) X/. Urántátiad
este voK a bemutatója Mlasz Márton Fekete ott 

lúg czimü tanulmányának. .Utász Márton a ma* 
«var kormány megbízásából éveken át tartózkodott! 
Afrikában és alkalma volt bepillantást nnvernir eí 
csodás földrész életébe.Tengertől fogva végigkísér! 
bennünket a Fokföldig. A természet legnagyobb/ 
rllntélei v halálos sivatag és az. élettől duzzadó ős­
erdő egyik ámulattól a másikba ejtenek bennünk 
két. Karibagó Alexandria a thébei királysírok cd 
a modern jelen nagyszerű alkotásai a szuezi csa­
torna, az asszunai gát. az afrikai országok átala- 
kulása Egyiptom, lwdáii. Bemutatja a legkülön-t 
bözőbb néger typusokaU eredeti szokásaikat, fétist 
imádókat, papjaikat é tanáraikat. Imerteli Afrikai 
csudás növény- és állatvilágát. A néző szinlc magi 
vesz részi az Afrikai vadászok irgalmában. Mcg-l 
ismerkedünk az afrikai utazás viszontagságaival* 
legutolsó szirmai háború és tripoliszi, minden bor­
zalmaival. A darabol a zinház álló cs mozgóképi^-' 
kel szerelte fel.

(*) Szacsvay Imre távozásé. >A Nemzeti 
Színház egyik oszlopos tagja, Stacsvay Imre, bú­
csúzott attól a pályától, inelven megszámlálhatat­
lan sikere volt, attól a színháziéi mévnek fényélj 
minden fellépte fokozta, attól a közönség1«>f, amolví 
mindig a legnagyobb rokonszenvével tüntette kl<

Utols<> felléptéül „Lear kirúlv“-t választotta* 
mintegy ezzel is éreztetve azt a nagv veszteséget, 
melyei távozása a magyar síin művészetre jelent. 
Tót Imre «s Iván fi Jenő előszóval, Jankóméit .mr
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Egy német pilóta kalandja
— Elfogták fianczia földön —

Párisi jelentés szerint tegnap délután öt és fél 
érakor cgv német tiszt Boulogne sut Mer közelében 
blplaimal kikötött. A pilóta kijelentette. hogv A'oín- 
ben szállt föl azzal a szándékkal, hogv Angliába re­
püljön. de baleset következtében kénytelen volt 
Boulogneban leszállni. A német tisztet, akinek orv 
jegyen kivid semmiféle irata nem volt, letartóztat­
lak Továbbutazását csak akkor fonják megengedni, 
ha a repülőgépet a szakértők alaposan mcgvizsgál- 
lák és ha aiiszl kielégítő nyilatkozatot lesz franczia 
leriilelen történt repüléséről. \z inczidens a lakos- 
sáy körében naRV feltűnést kell. Egv másik jelentős 
szerint a tegnap ideérkezett német aviatikit« lisztet 
nem tartóztatták le, vsak a hatósáRok kérték tel, 
hogy adjon felvilágosításokat. A lakosság nyűgöd 
lan viselkedik.

EGYETÉRTÉS
níszi er levélben, a kollégák serege értékes emlék - 
tárgyéval és virággal, a közönség zúgó tapsokkal 
búcsúzott tőle.

Szacsvav Imre 1871-ben kezdte pályáját, ami­
kor Szigligeti Ede rövid időre a Nemzeti Színház­
hoz szerződtette. 1875-ben, mikor ilj. Lendvay Már­
ton meghall és szerepköre elárvult, az igazgatóság 
ismét Szacsvayl hívta meg vendégszereplésre, aki 
akkor „Romeo“ és „Báró és bankár“ darabokban 
lépett fel nem mindennapi sikerrel. Azután Ko­
lozsvárra szerződött, ahol Kovács Gyula mellett is 
olyan pozicziúl tudott magának kivívni, hogy a 
megértő közönségnek csakhamar ünnepelt kedven- 
<ze lett. Tíz év múlva, 1884-ben, mikor a szép- 
<mlékezelii Nagy Imre művészeiében bizonyos ki­
merültség voll észlelhető, Paulay Ede ismét meg- 
bivta Szacsvayl, hogy az „Ember tragédiájáéban 
Ádő.mot személyesitse a beteg Nagy Imre helyett 
és ez a kísérlete már olyan sikerrel járt, hogv azon­
nal szerződtették a színházhoz.

A búcsúzó művész Pozsonyi választotta pihenő 
helyéül. Testi és szellemi erejének teljes birtoká­
ban, aránylag fiatalon vonul vissza, igv hál még 
hossza ideig élvezheti mintegy páholyból az élet 
nagy szili játékát, melynek annyi tipikus alakját 
személyesítette, annyi megrázóan drámai jeleneiét 
játszotta meg a színpad világításában.

(*) A Kubelik-gyevmekek. Mint Ncwyorkból 
jelentik, Kubelik, a világhíres hegedűművész szom­
baton odaérkezett Melba kisasszonnyal és egy hír­
lapírónak kijelentette, hogy gyermekei mind rend­
kívül hajlamosak a zenére és reméli, hogv nemso­
kára Kubelik-csoporlot szervezhet.

('*) Halbe Miksa a szabadság- költője. A 
müncheni Schauspielhausban, Halbe Miksa „Sza­
badság" ez inni drámájával teljes ..közönség-sikert“ 
ért el az irodalmi érték elejtésével. A darab Na­
poleon éltetésével kezdődik, s eleinte úgy indul a 
cselekvénv, mintha a nagyidők kulturképe bon­
takoznék ki a színpadon. Sajnos a szépen fejlcdezö 
expoziczió után limonádészerü szerelmi históriává 
laposodik az egész.

( ) Hangverseny Sz-atmáron. Bankó Alcze,
■ Hubag Jenő 'nagytehetségű növendéke fényesen si- 
Ikerült, hangversenyt tartott vasárnap Szatmárion. 
A müsoro Beethoven. Csajkovszkv. Iíubav.' Kreis- 
ber és Zsolt szerzeményei szerepeltek és a fiatal 
művésznő valamennyi egyforma megértéssel és lu 
dússal tolmácsolta. A hangversenyen közreműkö­
dött Benkö Miksa zongoraművész is, ki pompás 
játékával szintén emelte az est sikerét. \ közönség 
teljesen megtöltötte a színház nézőterét és melegen 
ünnepelte a müvészalakot. akik a sokat néhány rá­
adással köszönték meg.

(*) Színházak hírei. A Nemzeti Színházban 
Balázs Béla aj drámájának bemutató előadása 
pénteken, október hó 3-án lesz,. E héten 
még szombaton és vasárnap adják. Az, utolsó 
nap a renaissance legszínesebb és legfantasztikusabb 
idejében játszódik, cselekménye huszonnégy óra alatt 
folyik le. A színház mindent megtesz, hogy a darabot 
sikerére vigye. Legjobb erőire bízta főszerepeit. Beregi. 
Oszkár, Rajnay Gábor, Iváuii Jenő, Pethes Imre, 
Horváth Jenő, Váriuli Aranka, Paulauy Erzsi játsz­
mák a főszerepeket. Sokat áldozott a színház arra is, 
bogy a darab megfelelő pompás kiállításban kerül­
jön a közönség elé.

A Vígszínházban ,.A testőr" reprizének próbái­
val párhuzamosan folytak a ,,Titok"-nak, Bernstein 
Henri legújabb színmüvének előkészületei. A hatal­
mas drámát, amelyről a párisi premiere alkalmával 
egyhangulag konstatálták, hogy a „Baccarat" és a 
„Tolvaj" szerzőjének leghatásosabb müve, a jövő 
heten m tu at,iák be Góthné Kertész Ellával és Varsá­
nyi Irénnel a két női főszerepben.

agy tüzek
— Városrészek pusztulása —

Berlini jelentés szerint ma reggel öt órakor ki­
gyulladt a Rheinickendorfer-slrasse egyik háza és 
azóta egy csomó ház lángokban áll. Két faárugyár 
és egy motorgyár is ég. Az egész berlini tűzoltóság 
kivonult, de a tüzet még nem tudták eloltani.

Madridból jelentik, hogy Vcndrelben ma lüz 
iitütl ki, amely az egész várost elpusztítással lényé­
géi i. Madridból segélyvonal ment katonasággal és 
tüzőrséggel a helyszínére.

X Melha Kálmán főügyész, nyugalomba 
vonul. Piégi elhatározását váltotta ma valóra 
Melha Kálmán, főváros érdemes és általánosan be­
csült tiszti főügyésze. Ma nyújtotta be ugyanis a 
tanácshoz nyugdíjaztatása iránti kérvényéi. Melha 
Kálmán a fővárosi tisztviselői karnak egyik legnép­
szerűbb és minden tekintetben kiváló tagja, akinek 
távozását őszinte sajnálattal veszik ugv a .törvény- 
hatósági bizottság tagjai, valamint tisztviscetőtársai. 
A távozó főügyész 1891’ ben lépett a főváros szolgá­
latába és 1900 szeptember 26-án Fülem» Kálniáfn- 
nak főpolgármesterré történi megválasztása után a 
törvényhatóság közgyűlése egyhangú lelkesedéssel 
megválasztotta a «főügyészi állásra. Melha Kálmánt 
puritán jelleme és szeretetreméltó modora miatt ál­
talános tisztelet és becsülés övezte.

)( Válasz interneláeziora. A legközelebbi 
közgyűlésen Rengi Dezső tanácsos válaszolni fog 
a villamos vasúti kocsikon a dohányzási tilalom 
életbeléptetése és az autóbusz ügyében előterjesz­
tett interpellácziókra. Ugyanezen közgyűlésem vá­
laszol Fock Ede tanácsos arra az inlerpelláczióra, 
amelyet a kelenföldi csatornázás ügyében intéztek 
« polgármesterhez.

)( A villamoson nem szabad dohányozni.
A közgyűlés elhatározta, hogy a villamos kocsikon 
a dohányzást eltiltja. A miniszter a közgyűlés ha­
tározatát jóváhagyta azzal a megjegyzéssel, hogy 
amennyiben mellékkocsikal csatolnának a motoros 
kocsikhoz, nem volna észrevétele az ellen, hegy 
ezeken a kocsikon a dohányzást megengednék. A 
tanács ma tartott ülésében tudomásul vette ezt és 
az összes iratokat a miniszteri leirat hivatalos má­
solatának közlése mellett áttette a főkapitányhoz 
azzal a kéréssel, hogy a rendőrség a szabályrende­
letnek ekként módosított szakaszát most már 
hajtsa végre.

)( A fogaskerekű téli menetrendje. A ta
nács mai ülésében megállapította a íogaskerekü téli 
menetrendjét. A menetrendben a tavalyihoz képest 
semmi változás nincsen es a vonatok olyan idő­
közben fognak közlekedni, mint tavaly.
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§ Az uj királysértési törvény első vád­
lottja. Az uj királysértési törvény alkalmazásával 
ma tárgyalta az első király sértési port a büntető 
törvényszék. A vádlott Markovics Zsivojin prokup- 
lyei (Szerbiai származású géplakatoasegéd voK, aki 
a Budapesten megjelenő ..Nova Borba" (Uj küzde­
lem l czimii horvát. illetve szerbnyelvü időszaki lap 
mull év november 20-án megjelent számában a for­
radalmi prolelárság feladata czimü czikkébeu ki- 
rályscrtést követelt cl. A kir. ügyészség Markovics 
Zsivojin ellen adott be vádiratot s ebiben nemcsak 
a vád alá helyezést kérte, hanem a vizsgálati fog­
ság elrendelését. A bíróság Markovics Zsivojin vád­
lottat az ellene királysértés sajtó vétsége miatt emelt 
vád alól fölmentette, mert nem látott bűncselek­
ményt fen forogni.

A Csávoasy-llgy utójátéka. Báró Csú- 
vossg Gyuláit 1911 július havában űr. Fischer Ig­
nác/ elmeorvos és társai tudvalévőén elmebajosnak 
nyilvánították és bizonyítványuk alapján a bárót

tébolydáivá vitték. Dr. Jendrassik Ernő és dr- 
Schaffer Károly egyetemi professzorok megvizsgál­
ták a szerencsédet» aggastyánt és épefanéjünefc 
mondották; egyúttal kijelentették, hogy á • téboly* 
dába való internálást Csávossg súlyos szívbajára 
való tekintettel életveszedeleunnek tartják. Jenáras- 
sik és Schaffer yébapénye alapján a báró kiszabd 
dalt. A megindult gondnokság alá helyezési pörben 
báró Csávossg Gyula emlékiratot terjesztett be a 
nagykikindai törvényszékhez, amelyben részletesen 
elmondotta, mint keresték fel az oi-vosok, ügynö­
köknek mutatkozva be birtokán s szinte szó szerint 
reprodukálta a pár perczam beszélgetést. Leírta d 
tébolydába való szállításának egyéb előzményeit éa 
körülményeit és a* élőhalottak közt eltöltött szo­
morú napjainak lórién étét. Az emlékirat sokat és 
igen kíméletlenül foglalkozik azzal a három or­
vossal, akiknek bizonyítványa alapján a mentők 
báró Csávossyt, mint közveszedelmes hajlamú be­
teget a tébolydába internálták. Az emlékiratba 
Csávossg belefoglalta dr. Jendrassik Ernő egyetemi 
tanár véleményét, mely kemény kritikát mond dr. 
Fischer Igriácz, i'r. Hudovernig Károly, dr. Német 
Ödön orvosi véleményéről. Pár héttel később báró 
Csávossg Gyula meghalt. Halála után dr. Fischer 
Ignácz dr. Hudovernig Károly, dr. Német Ödön, 
dr. Komád Jenő és dr. Kiss Ödön orvosok sajtó­
pert indítottak A\ Jendrassik Ernő egyetemi tanár 
ellen, orvosi véleményének személyes éle miatt, to­
vábbá néhai báró Csávossy Gyula ügyvédje, dr. 
Tallér Miksa ellem, aki az emlékiratot a báró meg­
bízásából kinyomatta és a bíróság elé terjesztette,
\ égül két fővárosi lap ellen, kik éles támadást in­
téztek ez ügyből kifolyólag a panaszos orvosok el­
len. A sajtóperben a vizsgálóbíró a panaszt dr. 
Jendrassik Ernő egyetemi tanár ellen már jogerő­
sen elutasította, minthogy neki az emlékirat kinyo- 
ma fásában része nem volt. A nagykikindai törvény­
szék vád tanácsa megszüntette az eljárást ugv dr. 
Jendrassik Ernő, valamint dr. Tallér Miksa ellen, 
a szegedi kir. ítélőtábla azonban megváltoztatta a 
vádtanács határozatát és vád alá helyezte mind­
kettőt. A nagykikindai kir. törvényszék dr. Jend­
rassik Ernőt felmentette, dr. Taller Miksa ügyvédei 
pedis 200 korona pénzbüntetésre ítélte, az ítéld 
végrehajtását azonban felfüggesztette. A törvény­
szék ítéletét a szegedi ítélőtábla jerv ahogy la. A be­
adott semmiség! panaszok folvtán a Kúria első 
büntető tanácsa ma foglalkozott ezzel az ügygyoK 
A Kúria mindkét ítéletet megsemmisítette és az 
egész ügyet az esküdtszék elé utalta.

§ Az Országos Ügyvédszövetség' közgyű­
lése. Az Országos ügyvédszövetség október 5-én 
délelőtt tizenegy órakor Temesváron az. Országos 
Bírói és Ügyészi Egyesülettel kapcsolatban tartja 
ez évi rendes közgyűlését, amely után délután fél 
három órakor a Bírói és Ügyészi Egyesülettel kö­
zös diszebéd lesz a Koron ah erez ég-szálló I. emeleti 
termében. A közgvülést megelőző napon, október 
4-én. szombaton este ugyanott ismerkedési vacsora 
lesz. A kereskedelemügyi miniszter a szövetség lúg­
jainak a Temesvárra cs visáza való utazásra ked­
vezményes vasúti jegyeket engedélyezett, araeny- 
nyiben a másodosztálvn jegvgvel első. harmad­
osztályú jegygyel második osztályon, fél harmad­
osztályú jegygyef harmadosztályon utazhatnak. A 
szövetség ama tágjai, akik a közgyülésan részt- 
venni kívánnak, szíveskedjenek ebbéli szándékukat 
r hó 30-ig dr. lAnq Béla temesvári ügyvédnél, az 
előkészítő-bizottság titkáránál, levelezőlappá be­
jelenteni és azt. is közölni, mikor érkeznek meg Te­
mesvárra. szállodai vagv m agán száll á so lást kíván­
nak-e, vagy pedig lakásukról masaik gondos­
kodnak.

§ A roetigyesi vasúti katasztrófa. Az er­
zsébetvárosi törvényszék hétfőn tárgyalta azoknak 
a vasutasoknak hCnügyét, akik az emlékezetes med­
gy esi vasúti szerencsétlenség előidézésével voltak 
vádolva. Emlékezetes még. hogy Kitel Frigyes po­
rosz királyi hercacg is a szerencsétlenül járt vonat 
utasai közt volt ér a segélvnyujtás munkálataiban, 
tevékeny részt vett. Az erzsébetvárosi örvénjyszék, 
Szabó Sámuel valuli őrt és Binder György vénet- 
vizétől bűnösnek mondta ki. Szabót ,7 hónapi fog­
házra, Bindert pedig 10 napi fogházra átváltozta­
tandó száz korona pénzbüntetésre ítélte, de a bün­
tetés végrehajtását felfüggesztette.
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Fehérek a feketék ellen
— Az amerikai fajok harcza —

'A Mississippi állam Harriston nevű városkájá­
ban vasárnap kitört szörnyű vérengzésről, az ame­
rikai fehérek és feketék gyilkos gyűlölködéséről 
i— Newyorkból — a következő részleteket jelentik:

Vasárnap délután kél néger testvér, Jones Wal­
ter és Willi kártyázott egy korcsmában egy har­
madik négerrel. Úgy látszik, a két testvér xpsztett, 
mert egyszerre csak felugrottak és Walter revol­
verjei agyonlőtte a harmadik négert. A korcsmá­
ban a szomszédasztalnál egy néger asszony ült 
gyermekével, mindkettőjüket agyonlőtték. Erre a 
kél testvér a füstölgő revolvert magasra tartva az 
ulczára rohant. Egy fehér rendőr kerüli az aljúkba, 
cet is lelőtték. Egy néger iiu, aki vadászfegyverével 
próbált védekezni, karjába kapott súlyos sebet. A 
két testvér ekkor az állomásra ment, ahova éppen 
egy vonat futott be. A vonatvezetöt és egy váltóőrt 
agyonlőtték, aztán egv hálókocsit támadtak meg, 
amely a mellékvágányon csatlakozásra várt. Ekkor 
már megérkeztek a község fehér lakosai a sherif 
.vezetése alatt. Üldözőbe vették a négereket, akik 
•így malomba menekültek. Az üldözés közben Wal­
ler lelőtte a sherifet és még egy négert, aki a fehé­
rek között üldözte őket. A további harezban Walter 
megsebesült és a földre bukott. A fehérek megro­
hanták, felakasztották egy fára és szitává lőtték a 
testet. A másik néger bezárta magát a malomba, 
onnan kihozták, meglincscUék és agyonlőnék. Vé­
gül jnegerkezett a katonaság, mely még ma is meg- 
ügállya tartja & felizgatott városkái. A harezban 19 
ember balt meg és több mint busz súlyosan meg­
sebesült. Az elesett fehéreket katonai fedezettel ma 
temették cl.

Londonból jelentik: Newvorkból táviratozzak: 
Kiderült, hogy Jeffersonban a négerek lázadást ké- 
•szitettek elő és az volt a tervük, hogy Icgyilkeüiák 
<z fehéreket. A kormányzó fegyverbe szólította a 
polgárőrséget. Vasárnap a fehérek meglincseltek 
ktl négert és igen sok szere csent elfogtak a polgár­
őrök. A fehér lakosság között olvan nagy a harag, 
hogy a fogoly négereket őrizni kell, mert a nép 
meg akarja lincselni őket.

Egy csőd titkai
- Csalárd bukással vádolt nagykereskedők -

(Saját tndósifónktól.) A rendőrségen ma ismét 
egy csőd ügyeit bonczolgatják. Hammcrschlag Manó 
nagykereskedő Frigyes és Viktor fiait vallatják a 
főkapitányságon, mert hitelezői csalás miatt felje­
lentés érkezett be ellenük.

Három évvel ezelőtt alakult meg a f lanun rr- 
sclay és Társa női konfekezió és posztóáru nagyke­
reskedés, amely mindjárt megalakulásakor anyagi 
zavarokkal küzdött. Erre vall az a körülmény, hogy 
a ezég tulajdonosa. Ifammcrsclag Manó, kevéssel az 
alakulás után kilépett a ezégböl s maga beívelt Fri­
gyes nevű fiát jegyeztette be. A ezég. melynek a Va- 
dasz-utcza 15. szám alatt volt az üzlete, akkor már 
fizetési zavarokkal küzdött s Hammer schlag Frigyes 
ennek leleplezésére maga mellé vette a ezégbe Vik­
tor nevű testvérét, aki vagyonos ember hírében ál 
lőtt. Ezzel sikerül megnyugtatni a hitelezőket.

•Az üzletet a Bálvánv-utcza Ifi. számú ház nagy 
üzleti helyiségébe vitték át. további óriási hitelt vet­
tek igénybe, egész sereg uj alkalmazottat vettek fel. 
Mind e különös eljárásoknak az volt a betetőzése, 
hogy az egész áruraktárt beszerzési áron eladták. A 
hitelezőknek ekkor már erősen gyanús volt a dolog 
s az amucv is fizetési tavarokkal küzdő ezég ellen * 
csődöt kértek. Ekkor kiderült, hugv 3ö0 ezer korona 
passzióéval szemben a ezég mindössze 54 ezer ko­
rona aktiváoal rendelkezik.

A bécsi és budapesti hitelezők er fr hitelezési 
csalás miatt megtették a fölielcntést a budapesti fő­
kapitányságon. Itt Szmólinu Béla fogalmazó indi 
tolta meg az eljárást s egész sereg tanút hallgatóit 
kj. Ma délelőttre pedig beidézte a vádlottakat, akik­
nek kihallgatása déluán két órakor még nem ért 
véget

SPORT
Embersport

Habtiarugéís
() Az Üllöl-uti pálya mérkőzései. A vasár­

nap eldöntésre kerülő bajnoki mérkőzések legérde­
kesebbje az FTC—-33 FC közötti match az üllöi-uti 
pályán kerül eldöntésre. A bajnoki mérkőzést meg­
előzőleg az osztrák bajnok Rapid játszik a MAC-al. 
A Rapid kitűnő tormában levő csapata erősen ké­
szül a MAC elleni küzdelemre, viszont a MAC ért 
alkalommal fogja véglegesen összeállított csapatát 
bemutatni és erős munkára fogja serkenteni a
Rapidot is. J,?-asok a MAC (dien sikerrel szerepelt 
csapatukkal fognak játszani.

0 Kettős mérkőzés a Huugária-uti sport­
telepen. Jó sportol igér a Hungária-uti sporttelep 
vasárnapra. A MTK játsziig az UTE-vel bajnoki 
mérkőzést, ezt megelőzi a BTC és Törekvés kiváló 
formában levő csapatainak matchc a Corinlhian- 
dijért. Utóbbi mérkőzés a Corinthian-dij elődöntője 
és győztese a MTK vagy FTC-vcl fog valószínűleg 
összekerülni.

Jlllétlfta
(i Nag-y szorgalommal és ambiczióval dol­

goznak az MTK tornászai a Wesselényi-ulczai tor­
nacsarnokban. Tömegesen v esznek részt a torna­
órákon es eddig is elért formájuk azt sejteti, hogy 
az idei tornaversenyeken előkelő szerepet fognak 
játszani. Vágó művezető nagy odaadással oktatja 
hetenkint 3-szor — kedd. esi irtok, szombat — 
anm anyait, akik között mindig több és több a 

holgytornászó. A havonkint rendezendő házi torna- 
versenyek lesznek bizonyítékai annak a szorgal­
mas munkának, amelyet a MTK tornászai kifej- 
lőnek, J

Eösport
Galopp-verseny

O Az Ószí díj nem vonzotta a publikumot s 
‘«V a nézőtér meglehetősen kongott az ürességtől. 
Pwlig a verseny lefolyása elég érdekes volt addig, 
mig finishre nem került sor. Itt bebizonvult, hogy 
habar Gulyás igen lelkiismeretes, mogbizhatő lo- 
vas, de az a rutin nincs meg benne, ami az igazi 
lovasriiagyságokal jellemzi. Mindent elkövetett, 
hogy Ucblos-su] megnyerje a versenyt s eközben 
~~ Zol,án « I-esbos közé kerülve — ide-oda inga­
dozott lovával. Úgy hogy óvást emeltek győzelme 
ellen. .Az igazgatóság a ben fen leseknek volt kény­
telen igazat adni s a kívülről jövő Voiatwasl he­
lyezte elsőnek. Lesbost másodiknak. Trigg nagyon 
szépen lovagolta a nyerőt > csakis az o tudományá­
nak köszönhetik az érdekellek, hogy a verseny rá­
juk nézve szerencsés fordulatot vett. Megállapíthat­
juk. hogy elsőrendű coup-lovas. Szép lovaglást pro­
dukált a kis Spiller Rcmorgucr nyergében a má­
sodik futamban és Janek újabb bizonvitékkal szol 
«ált. hogy a monarchia legjobb lovasa, mert Ab- 
(/w/ lal más nem igen nyerte volna meg a versenyt.
I’ igyeimet érdemel Fillette fölényes győzelme és 
Hella első helye is. Az utóbbi a mindinkább nép­
szerűvé való Mr. Blackvvithe győzelmeit szaporí­
totta. Eredmények:

I. Angyalföldi dij. 5000 korona. 1600 méter. 1. 
Gr. Arco-Zinneberg M. Kruszelnicza (Janek). 2. 
banda (Podrazil). 3. Mutual (Danek). Futott még • 
bopron. Tok : 10; 17, 20 : 23, 31.
. Kétéves nyeretlenek versenye. 3000 korona.
1000 méter. 1. Gr. Batthyány 5. Remorqueur (Spü­
ler). 2. Esperanza (Bash). 3. Lovely (PreUner). Fu­
tottak még: Serravalle, Melitta, Harrow, Kerlchen, 
Miss Allison, Azalék, Furfurol, Nézet. Tot.: 10 • 37 
20 : 32, 47, 40. ’

III. őszi dij, 10.000 korona. 2000 méter. 1 Ba­
latoni ménes Vocativus (Trigg). 2. Lesbos (Danek). 3. 
Zoltán (Holiinger). Futottak még: Csecsebaba, Wer- 
muth, Margate, Bergl, Giddy Girl, Aides, Lieblos. 
Tot.: 10 :161, 20 :110L 57, 461.

IV. Kétéves kanczák versenye, 5000 korona. 1000 
-timber. L Szem erő M. Fillette (Smutny). 2. Radotago 
(Garslake). 3. Flavia (\ as). Futottak még : Szinezüst. 
Bokréta, Marjoria, Itusticana, Sadako, Avignon, 
Jourualiére. Tot. : 10:31. 20:.54 , 32, 38.

V. l-sö osztályú eladóverseny. 5000 korona. 1000 
méter. 1. Mr. Blaokwith cHella (Trigg). 2. R»tartós 
(Janek). 3. Free Drink (Brooke). Futottak meg: Sli- 
bowitz. Lanner, Sugaroandy. Tot. : 10 : 26, 20 : 26, 20.

VI. Welter-handicap. 3000 korona. 1100 meter.
1. Br.Harkányi J. Abdul (Janek). 2. Coax me (Sa*).
3. (roldhair (Bash). Futottak még: Quenelle, Kop- 
pantó, Rabenbratl, Gyerünk csak!, Sartorell», Bng- 
ris, Anyus, Biserte, Marta, Elf. Tot. i 10:47, 
20 : 47, 79, 78.

() Iola győzelme miatt, hir szerint, vizsgálat 
van folyamaiban. Ha való a hir, akkor sem lesz sok 
foganatja, mert tudvalevő, liogv a fnrf mindenha­
tója: Baltazzi Aurél ellen nem mernek erélyesen fel­
lépni. Csak a kis istállótulajdonosok veszik el 
méltó büntetésüket.

f) Kruszelnicza szép polczra küzdötte fel ma­
cát. Ma már Sandát, Mntnalt sé Sopront is meg­
verte.

() Esperanza nem váltotta valóra istállója bi­
zalmát, mert kikapott /fcmorr/ucr-töl.

O Carslake nagyon szerelte volna megnyerni 
a Kétéves kanczák versenyét', de a jó] előkés/itett 
Fii lettével szemben minden igyekezete meghiúsult.

O Hella sokat javult. Ma például Rátartást, 
Sugarcandyt, Free Úrinkét és Stibowitzol hagyta 

'maga mögött.
() Zoltán hatalmas hclykvótáia közbeszéd tár. 

KVa volt ma a versenytéren. Csodálatos, hogy ezt 
a lovat annyira elhanyagolták. Ebben a társaság­
ban ezt nem érdemelte meg.

Ügető verseny
0 Bécsi ügetöversenyek, A mai eredmények á 

következők:
I. Totalizatör-dij. 1300 korona. 1. Kadét (.Star). 

2. Miss Z. C'aid. 3. (Hívotté. Tot. : 10 :41, 20 :20, 20, 20.
II. Eladóverseny. 1700 korona. 1. Mumpitz

(Bauer). 2. Max. 5. Mitzi F. Tot. : 10:94, 20 ■ 117 
68, 27.

Ili. Ügetösportkluh-verseny. 1000 korona. L 
Memphis (Rossi). 2. Elemér. 3. Young Quartermarelu 
Tot. : 10 : 50, 20 : 39, 27, 36.

IV. Neffa-dij, 3000 korona. 1. Lilly Caid (Miller). 
2. Jasna. 5. Jonathan. Tot. : 10 : 56. 20 : 67, 48.

V. Kettesfogatu urkocsis-verseny. 1500 korona. 
1. Bumdid—Dulcinea (Trcbitseh). 2. Alizzá Zvverenz—. 
Süsses mädel. 3. No-most—Zerspring. Tot. : 10:14, 
20:24. 42.

VT. Grattan-BeHsi-dij. 4000 korona. 1. Árpád 
(Capeliari). 2. Geh“ schnell. 3. Igraszka. Tot. : 10:59, 
20 : 44 . 33.

ATI. Háromévesek eladóversenye. 1500 korona.
1 Jó-van (Eklerer). 2. Komet. 3. Jelen. Tot.: 10:14, 
20:40, 40.

Alit. Pfarrkireheni-dij, 1800 korona. 1. Incognito
(Biró). 2. Gladiole. 3. Mctko. Tot. : 10 : 31, 20: 36, 
46, 37.

Szerda, október !’.

Beszélő-Mozi
(a Kinetophon)

hé! bemutató előadása
ugyanazon műsorral, melyet O 

Felségének és egész udvartar­
tásának Ischlben az udvari 

színházban bemutattak.

BUDAPESTEN
csütörtökön és pénteKen 
október hó 2-án és 3-án
^ este 8 órakor ^

az Országos Zeneaka­
démia dísztermében

(Liszt Fercncz-tér)

lesz megtartva.
Jegyek kaphatók : Bárd zenemükercs- 
kodésében, Kossuth Lajos-utca 4. szám.

Telefon : 6—56 és 57—28 és 
Andrássy-ut 1. Telefon: 25-13 és 57-08.

Siámozol! iegvek arai: 8,6,5,4,3,2 kor.

• - j
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M eredeti 
és valódi

wem

Bulwer Edward 
regénye oz 
Uránia Színház 
példánya

Kizárólagos 
joggal csakis

az

mozgóban
Izabella és Aradi- 
utca sarok
látható

Szerda 
és csütörtök
más hasoncímii 
képpel össze nem 
tévesztendő

Előadások kezdete: 
1, 6, 8 és 10 órakor.

KB

A maros vásárhelyi kamara közgyűlése. A
marosvásárliclyi kereskedelmi cs iparkamara íiHi­
fi •'r Aliiért kér. tanácsos alelnök vezetésével rendes 
ülésl lartolt. Elnöki közlések lilán, napirend során, 
tudomásul vette a teljes-ülés, hogy a kereskedelmi 
miniszter a kamara 1012. évi zárszámadását jóvá« 
hagyia. a kamara vitaestélveire kért kedvezményes 
vasúti legyeket azonban nem engedélyezte, Sz. Sza­
kái* Péter titkár jelentést tett a Maros áradásai miatt 
megakadt közlekedés alkalmaial leli intézkedések­
ről. A kereskedelmi kormány azáltal, hogy a kerü­
lővel lebonyolított áruforgalom számára a legmini­
málisabb díjtételeket engedélyezte, nagy mértékben 
enyhitc-tte a katasztrofális helyzetet. Az. üzleti zár­
óráról szóló 1913. XXXVI. I.-ez, végrehajtása tár­
gyában kiadott miniszteri rendeletét tudomásul 
véve, elhatározta a tcljes-ülsé, hogy a kamara kerü­
letéhez tartozó rendezett-tanácsú városokhoz, nagv- 
és kisközségek érdekében a vármegyei törvényható­
ságokhoz felhívást intéz, hogy a viszonyok váloz- 
tával az üzleti zárórára vonatkozó szabályrendeletet 
alkossanak. Marosvásárhely szab. kir. varosnak pe­
dig a kereskedelmi lársula meghallgatásával véle­
ményt ad. A kamarának a téli menetrend módosítá­
sára irányult előterjesztése kapcsán jelentés lete­
tett az cszközlendö menetrend pótlásáról. Kérel­
mezni fogja továbbá a kamara, hogy a fiumei csat­
lakozás megkönnvilésc végeit a gyorsvonat ne a 
nyugati, hanem a keleti pályaudvarról inditlassék. 
A szakiskola internálasának ügyét úgy oldották 
meg. hogy a Tóltalusi-téle inlcrnátust a tanulók na­
gyobb tömegű és olcsóbb ellátásához segítik.

Az informácztós irodák ügye. Az informá 
cziós irodák visszaélése ellen a kereskedelmi testü­
letetek állandóan panaszos fölterjesztést intéznek a 
kereskedelemügyi miniszterhez. Legutóbb a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara földolgozta rend­
szeresen az irodák visszaéléésérül összegyűlendő! L 
anyagot, ezenkívül a Magyar Kereskedők Egyesülete 
is sürgette nemrég a kormánvhatóság beleavatkozá- 
sát. A kereskedelemügyi minisztérium teljesen egy- 
begyűjtötte az irodák megrendszabálvozásához való
anyagot és Harkányi János báró kereskedelmi mi­
niszter elnöklésével ez ügyben október hónapban 
ankét lesz, melyre a kereskedők iestiiietei is meghí­
vót kapnak.

Tanulmányi kirándulás a bélapátfalvai 
czementgyárba. Vasárnap reggel 71 órakor egv 
technikusokból és építőiparosokból álló 200 tagú 
társaság.különvQiiaton. Bélapátfalvára utazott, az 
újólag tetemesen kibővített porlandczemenlgyár ta- 
nuimánvozására. A résztvevőket a Bélapattalsai 
Portlandczemcntgyár igazgatósága eörsi Bálon h 
Brúnó alelnök. a Magyar Bank és Kcresk, R. 1. 
igazgatója, Kobelrauscli Ovula vezérigazagtó. vala­
mint Bér. Nádas, dr. Képes és Pulnoky Mór, or 
szággvülési képviselő, igazg. tagok fogadták. A ta- 
nulmánvi társaság déli 12 órakor érkezett Bélapál- 
falvára. Délben lakoma volt, amelyen Tárnán fő­
ispán. Alpár építész. Arnstein udv. lanácsos és má­
sok ünnepelték lelkes szavakban a nagyszerű gyár­
telep munkatársait és a financzirozó Mauuar Bank 
és Kcrcsk. H.-T.-ot, amely a gyáron kívül az idc- 
vezetö Egev-Pulnoki vasul és Wessely Károly egyéb 
nagyszabású vállalatainál is közreműködött. Dél­
után a külsőleg is óriási méretű és impozáns gyár­
telep szakszerű megtekintése következett sorra. A 
megjeleni szakértők a legnagyobb elismerés hang­
ján szóllak a gyár legmodernebb berendezéséről és 
gyártmányainak fcltilmulhatlan tökéletességéről. A 
gyártás önműködő eljáráson alapszik, mert a kőbá­
nyától a kész bezsákoll portlandezementig elmés gé­
pezetek egész sorozata végez minden munkát és 
vsak az elsznlitásnál segédkezik ismét munkáskéz. 
I gv ezen önműködő üzem, valamint a legtisztább 
nyers-anyag sok ezer évre felhalmozott mennyisége, 
biztosítják a „Bélapátfalvi üstökös Porilundczc- 
ment“ legmegbízhatóbb és mindenkor egyforma 
összetételét. Naponkint 2--3 hosszú tehervonat szál­
lítja el a gyártmányt. Az összes évi termelés most
16_18 ,-zrr vaggonra rug, a bélapátfalvai porlland-
ez ement pedig annyira meghódította a piaezot. 
hogy a gyár alig harmadéves fennállása alatt most 
már a második nagyarányú bővítésre volt szükség. 
Hogy ez a munka milyen tökéletesen sikerült, azt a 
fényesen lefolyt élvezetes és tanulságos tanulmányi

kirándulás igazolja. Esti II órakor tért vissza a tár- 
saság különvonnia a fővárosba.

Az Anker augusztusi forgalma. ,,'Az Anker“ életi-
és járadék-biztositó-:társaság (Magyarországi igazgató­
ság, Budapest, VI. Anker-palota.) 193.3 augusztus
havában benyújtott, a társaságnál 678 ajánlat 
5,066.652 K biztosított összegre és kiállíttatott 585 
kötvény 4.534.442 K összegreó Dijak fejében bevett ;i 
társaság 2,159.801 K-át, elérés és elhalálozás folytán 
kifizetett 838.397 K-át. A január—augusztus havi idő­
szak alatt benyujtatott 6045 ajánlat 51.060.059 K-ra 
és kiállíttatott 5403 kötvény 45..340.928 K-ra. Ugyan­
ezen időszakban dijakért 17,116.015 K-át vételezett 
be a társaság, elérés és halálesetek folytán pedig 
14,220.129 K-át fizetett ki. A társaság vagyona 1913 
deczember 31-ón 204 millió K, biztosítási állomány 
601 millió K. Halálozások és esedékessé vált elérési 
biztosítások folytán a. társaság fennállása óta 454 mil­
lió K fizettetett ki.

A Hazai íilla/nossáed helyzete. A fizetési 
zavarokba jutott Hazai Villamossági Részvénytársa­
ság hétfőn délelőtt i.arlolla meg ez évi rendes köz­
gyűlését, amely elfogadván az igazgatóságnak az 
1012. évre vonatkozó jelentését, mini az igazgató­
ságnak, mind a feftigyclő-bizo11 ságtiak a fölment- 
vénvl megadta. A közgyűlés azután egyhangúlag 
utasította a társasig igazgatóságát, hogy a társulat 
hticlezöivel mielőbb oly megoldást keressen* 
amely mind a hitelezők, mind a részvényesek érde­
keit kielégítik: címek megtörténte után pedig rend­
kívüli közgyűlést dívjon egybe a czélból, hogy a tár­
saság további sorsáról határozat hozassák.

Az osztálysorsüáték húzása. Az osztálysor-sjátók 
mai húzásán a. következő nyereményeket húzták ki: 
100.000 koronát nferl: 75737. 10.000 koronát nyertek: 
0874 59524 70995. 5000 koronát nyert: 31374. 2000 
koronát nyertek : 2996 11216 11597 12480 17079 23735 
30042 31467 32366 37274 48590 49659 56650 66152
68703 70812 72351 75168 88288 93898 104952. 1000 ko­
ronát nyertek: 0082 1903 3661 7317 11020 16358 19506 
20363 24389 24350. 24774 30311 33879 34965 37853
39458 42536 443Í5 45474 49386 50226 52152 53383
53404 53394 54912 54715 55659 61818 62042 65377
68430 68631 70998 75719 79187 80436 84481 84653
86841 95271 97553 97549 97116 106729 109014. 500 ko­
ronát nyeltek: 0473 1814 4340 5250 6066 8099 9489 
13706 19269 204(29 21440 25019 26705 27346 28525
31187 33082 34291 35166 36927 38062 38973 43278
45354 50019 51613 54808 56709 57911 60857 81879
61488 61788 65740 65203 67972 67073 69959 10280
70139 72462 73358 74889 77794 77965 78499 71946
81253 83064 87570 91055 93970 94922 95161 95475
99101 102391 103791 103076 103430 105022 104092 
106394 106176 107298 107717 109480 109396 109942- 
A többi kihúzott számok 209 koronát nyertek.

Török szerencséje örök. Az osztály sorsjáték ma* 
húzásán, a 10.000 koronás nyereményt a 874 számú 
sorsjegy, a második 10.000 koronás nyereményt pedi^, 
az 59524 számú s-trsjegy szerencsés tulajdonosai nyer­
ték Török A. és Társa bankházában, Budapest, IVa 
.szervita-tér.

Felszámold gyár. Békésről jelenük: A Yégti-: 
tőle szifonfejgyár már a lavaszszal fizetési zavas 
lukba jutott s tízemét eddig is csak nagy nehézsé­
gekkel ludta fetílarlani. A tegnapi közgyűlésen azt 
igazgatóság kimondotta a felszámolást. A hitelezők 
a kinutlevöségekben és a felszerelésekből kielégítést 
nyerhetnek, a százhúszezer koronányi részvény­
tőke elveszett.

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

$

Aki következetesen min­
dennap használja az 
Odoll, az mai tudásunk 

szerint az elképzelhető legjobb száj- és fog­
ápolási gyakorolja.

——
iparéi ■■....—
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Gabonatőzsde
A mai iiilei megnyitásakor ugv Iáiszol l. mintha 

kedvező fordulat akarna bekövetkezni, vagyis hogy 
az ár folyamok csökkenése végre megszűnik, mert 
igen élénk vételkedv uralkodott és csakugyan ja­
vulásnak indultak az árfolyamok. Ivz azonban csak 
addig tartott, amig ismeretessé lettek a mai, nagy­
arányú felmondások. Bejelentették ugyanis nem 
kevesebb mint '-W> ezer méter mázsa búzái és (30 
ezer métermázsa rozsot, folyó hónap .Viki szállí­
tásra. Mivel különösen búzára, nem akad átvevő, 
s rendkívül nagyarányú buzafehnondás sürgős re­
alizálásokra késztette a spekuláeziót. minek foly­
tán búzára nézve nagyon ellanvliult az irányzat és 
ágy az októberi, valamint az áprilisi búza ártó- 
.1 várná’ lényegesen csökkent. A rozs és a zab jegy­
zései elég jól tartotta magát; az előbbié mivel a 
if elmondott rozs egy részére akadtak átvevők, az 
ti lobbié pedig azért, mivel a felmondások zab; a 
nézve egészen jelentéktelenek és ma is csak 4000 
<T került bejelentésre. A tengeri t'olvtalólagos lanv- 
hafsága és árcsökkenése természetesen az igen k ed - 
>ezö időjárásra vezethető vissza.

A készánipiaczon köttetett: Búza. Tisza vidéki 
2000a 77 kg 23.85. 5200 o 76.8 kg 21.88. Felsőtiszai; 
2ő0 a 78.5 kg 21.30. Fchérmegyei : 100 n 78.5 ke 22.—. 
.100 q 78 kg 21.70. 1500 q 77.8 kg- 21.fi0. Bánsági : 
2230 q 77kg 21.65, 5000 „ 77 kg 21.60. 3000 ; 76.8 kz 
21.65. Tiszában sági 5000 q 77.5 kg 21.40. 500 q 78.8 
ki 21.80. 4600 q 76.8 kg 21.60. Pestvidéki : 800 r, 79.5 
Az 21.90, 500 q 78 kg 21.60, 1500 q 77.3 kg 21.80. 
Bácskái : 3000 n 77 kz 21.56. 8000 o 78 kg 21.35. 5000 
q 77.5 kg. 21.70. Recskereki; .5000 q 76.8 kg 21.50. 
4000 q 76.8 kg 23.óQ. 5000 n 77 kg 21.50. — Rozs : 
200 q 16.— pp.. 200 o 16.10 pp.. 150 q 16.10. — T. 
árpa : 100 q 3.3.60 pp. —- Zab : 300 m 15.60 kpf . 100 q 
35.80 kpf.. 100 q 15.65 kpf.. 100 q 13.— kpf., 500 q 
13.— kpf. dohé*.
" ■........... - --------- ;-TTrr-r.=-v y-rvv:_____ eg--

Ha gyermekét
egészségben, vidáman é» szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki tlr. 
Homme! féle Haematogent I Óvás! a 
tlr. Hőmmel bevet hangsúlyozni kell!

A határidőpiac.zon köttetett: Búza április 11.40— 
46—32— 33. Búza október 10.54—53—58—42 -43. Kor* 
április 8.94—96—90—96— 86- 37. Rozs október 8.14 
—24—16. Zab április 7.95—94—99—85—86. Zab októ­
ber 7.59— 66—55—56. Tengeri május 6.75 72- 78— 
67 -69. H

Zárlat 1 órakor.. Búza április 11.33—34. Búza 
október 10.43—44. Rozs április 8.87—88. Rozs ok­
tóber 8.16—17. Zab április 7.86—87. Zab október 
7.56—57. Tengeri május 6.69—70.

Értéktőzsde
A lanyha ncwyorki jelentések és a berlini 

rátaleszállitás elhalasztása ma lehangolta a spe­
kulánsokat. Vsvuns Berlinben nem szállították le 
a rálát, mert a pénzpiac/ még mindig feszült, a 
külföldi lanyhaságoi pedig a külpolitika bizonXld 
lanságával lehet magyarázni. Mindanicllclt a lány 
tudás nem voll nags méretű, mert úgy a kontremin, 
mint a haussepárt teljesen isszavonult minden 
üzleti tevékenységtől a közeli ünnepek mialt. Az. 
érlékek a legminimálisabb forgalom keretében alig 
változtak. A készárupiaczon a Salgótarjáni és Ál­
talános kőszén kissé gyengült. A iáradckpiaczon 
számottevő változás nem volt a zárlat kissé szilár­
dult. Délben külföldi buzdítás hiányában igen tar­
tózkodó volt az üzlet iránya. Xz értékek alig vál­
toztak. csupán a Közüli-részvényekben volt élénk 
k» resiet, amit a várlietó kedvező hévégi kimuta­
tással magyaráznak. A készáru piaczon a Ganz 60 
konorával gvcngüll.

Az elolözsder. kótteiefl ;
Magyar hitel 824- 824.75. Phon ■ x 8310 — 8135, 

Ver. kir. 83.35. Magyar bank 548.50—550.50. Fabank 
22-4. Mereur 275—274, Belvárosi to kp. 626. Rima 
676.75 678, Közüli vasú* 639.50 —64?. tllam-vayufc 
695.51. Alt. kőszénh. 1045—3047. Ganz 3000—3010, 
Ruggyanta 575. Vrikány 395 K.

A déli tőzsdén köttetett :
Magyar hitel 824 824.60, Magyai bank 549—

550.50. Rima 677.75—680.60 Közúti vasút 657—
639.50. f-nlgii 765—764. Újlaki 251. Phöbus 100.

Utótőzsde .
Osztrák hitel 625. Magyar hitei 824.50. Leszú- 

mitoló 512. Jelzálog 425. Rirrtr 678. Allamvaíut
696.50. Városi villamos 3*61. Közúti villamos 640. 
Magyar Bank 549 K.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap

Kiadóulvakni igazgató H£LTAI BELA

Sürgős értesítést

Az eddig érdeklődött vi­
déki mozitulajdonosok és más 
érdeklődök ezúttal értesít- 
tebnek, hogy Edisionnak cso­
dálatos találmányát, a be­
szélő mozit csütörtökön és 
pénteken, esetleg még szóin? 
baton be fogjuk előzetesen 
mutatni az Országos Zene- 
akadémia dísztermében (Liszt 
Férenc- tér).

Kik ezen bemutatón részt 
venni óhajtanak, azok címü­
ket tudássá* azonnal táv­
iratilag és osak azon esetre 
utazzanak a fővárosba, ha a 
nekik biztosított helyről 
távirati értesítést kapnak.

Figyelmeztetjük az érdek­
lődőket , hogy csak a sürgöny­
válasz felmutatása mellett 
nyernek az előadásra bebo- 
csájtást.

Edison
hoszésü-tnosii Hhzetcfan vál­
lalat Közf>rtnli igazgatósága 
Miayyarorszag ás az összes 
Balkán államokra. Budepest, 
V. her., Falk Mlksa-utca 30.

I Előfirtlési «rak: Egiíiz cvre 2$ koron.) Ff ló ve. 14 i. orni 
, Negyedévre 7 korona, légy hónapra 2 korona 40 filler

M}, elegáns

tmíomoMíok
vtmen belül S. — K ónvtijórt Ft e mélyekre s 
ntloljc*:!menyre való tekmíe? nélkül orsség 
ntrt Öő fillér kiloroévyrdjj eüencbea bvrvlhettik 
Telefon 70-05, SÍ.«12

KI A GYILKOS?
ANGOL BŰNÜGYI REGÉNY 24

A bőrönd még egészen abban az állapot­
ban volt, amelyben hagytam, ott volt a Green­
wich Southend czimke és czcruzával rcáirva:

H P
Másolatban hajszáira egyezett az eredeti­

vel, a csokor ki volt töltve.
Újra és újra megvizsgáltam a bőröndül,. j 

néztem, forgattam, napvilágnak tartottam és J 
végre isméi felfedeztem rajta valamit, csekély­
ségei, úgyszólván semmit, de egy bűn vizsgá­
latban a legapróbb dolog is nagy fontosságú 
lehet. A bőrönd baloldalán kicsi helyen fénye- 
sedést láttam. Megnéztem: enyves hely volt. 
Megnedvesitelt ujjamal végjgh uzlam rajta, 
még ragadt. Az enyves hely éppen akkora voll, 
mint amilyenek a vasúti czimkék szoktak 
lenni.

Itt tehát eredetileg egy ezimke voll, me­
lyei vagy leszedlek, vagy magától leesett. Az 
utóbbit nem lehetett hinni, meri a vzünkékel 
a vasúton jól niegragaszíják. Csakis a hiányzó 
Southend- London czimke lehetett ill . . . Ln­
nék megállapiása után pedig még gondolatban 
hozzátettem: Ágost zsebében találtam egy 
Southend—London czimkét.

Már most az kétségtelen, hogy Ágost a tár­
saságot elkísérte a vasúti állomásra Chat ing 
brossba, ottan búcsúzol!. De vájjon ő tépte-e 
le a bőrönd-czimkét? És ha igen. vájjon ö irta 
a H. P. betűi Pál bőröndjére? Ha tette, miért 
lette?

Kivettem tárcsámból Harvey Ágost hoz 
Mám intézett levelét és az ablakhoz léptem vele.

Egészen elütött attól az Írástól, melyei a 
bőröndön fedeztem lel. A csokrok pedig min­
denütt megvoltak, még pedig közölök egy sem 
voll kitöltve.

Hubert Francois közbenjárására egy írás­
szakértő is azonnal kéznél '"olt, aki a leghatá­
rozottabban kijelentette, hogy a bőrönd két 
betűjét nem Harvey Pál irta. De azt is álli- 
iolla, bár nem olyan határozóban, hogy Ágost 
sem irta. meri annál a ni- és haj szál vonások 
nyílt csokorban egyesülnek.

Megfizettem az u. n. tudóst es elindultam, 
hogy Simpkinson kisas-zonynyul értekezzem.

XMI.
X rendőrség nem tarthatta Simpkinson 

kisíias/oin I -zűrös fogságban, ehhez nem volt 
joga, azért sem, mert uj vádat nem emeltek 
ellene, azután bőröndjének megérkezése azt 
bizonyítói la, hogy a bőröndre vonatkozólag 
igazat mondott, ezt különben már a komor na 
is bizonyította.

X londoni kutatók persze ezek illán azt az 
egyént keresték, aki n kisasszony bőröndjét lei- 
adta és ezt kutatni a világ legkönnyebb dolga 
li il volna, ha a doveri vasúti személyzet elejé­
iül lógva nem hamis nyomra viszi ekei.

Simpkinson asszony négy napig olyan 
lázban szenveddl. hogy kihallgatni nem lein­
tett.

A londoni kadarnak valamiféle teljesen 
kopasz, idősebb embert nyomozlak, aki a bő­
rönd feladása után New-York felé ve He ulját 
és oda jövő szombaton már meg is fog érkezni. 
Lzek tellát jó nyomon jártak.

Az elmúlt szombaton azonban Simpkrn- 
son :v zury állapota annyira javult, hogy ki 
lehetett hallgatni és az úrnő első kérdésre Har- 
vevt gyanúsította a gyilkosság elkövetésével. ,

Nosza, megindult a hajsza Harvey Pál 
után, keresték elutazásunk után a doveri ven­
dégfogadóban. aztán greenwichi lakásán.

Nagyon meglepett, hogy Ágost, ki velem 
szemben közlékeny és nyílt volt, a hivatalos 
rendőrség kérdéseire nem válaszolt és minden! 
el követelt, hogy a helyes nyomról elterel je 
ököl. Mi oka leheted ennek?

Tehál felkerestem Simpkinson kisasz* 
szunyt, aki ugyan anyjával egy tilt rendőri fel­
ügyelet alatl állt. de szabad volt és egy kis szál­
lodában lakott a nie Madelaine és a Pare Mon- 
ceati közölt.

Simpkinson kisasszony sokat szenvedheted 
a legutóbb* napokban és nagyon rossz színben 
volt. Miután bementem hozzá, ami akadályta­
lanul történhetett, Így szóltam:

Kisasszony, én Harvey Pál úrral jöttem
Parisba.

— \*a lóban? — kérdezte színlelt nyuga­
lommal. — És mi hozta Harvey Pál ural Pa­
risba?

Szökik Angliából.
Szökik? Miért és hová?
Engedje meg, hogy előbb a niásotli» 

kérdésre feleljek. Holnap reggelre Marseiílc- 
Ik'H lesz és ha semmi közire nem jön. szeren­
csésen eljut Dél-Ameri kába.

— Tényleg? — kérdezte Edith kisasszony 
nagy élénkséggel, megfeledkezvén eddig tette­
ted nagy nyugalmáról, azután sóhajtva mon­
dotta:

— Csak sikerüljön a szökés.
— Azt én is óhajtom. — mondottam hi­

degen. — Vagy Paraguay vagy az akasztót* 
Harmadik irt nincsen.

A leány haláisápadt loll, de nem szólt.
J(Foiyt, köv-)’

l



'.ÍV./*''

f Vv

Istóber 1.

ütés!

ott vi- 
k és más 
r t e s i t - 
iák cső - 
, a bo- 
okon és
•s szóm*
>zeitesen
s Zene-
m ('Liszt

n részt
ik cimü-
al táv-
a eisetre
•a, ha a
he11 yröl
kaipnak.

érdek- 
sürgöny. 
mellett 
a bebo-

1c fan váí- 
igatósága 
az összes 
Budapest, 
3-utca 30.

ilok
fEemólyokre s 

? nélkül" br3E*g 
icbca bérelhetők

^ieir’da, őEtóber EGVETERTES

lakásán.
;osi. ki velem 
11, u hivatalos 
>]t és mindenl 
nról elterelje

inson ki sas//* 
It rendőri fel* 
s egy kis szál- 
s a Pare Mon*

s/.en vi'vlhetell 
rossz -színben 

mi akadélyla-

.1 úrral jöttem

inlelt nvuga- 
Pál urat Pá-

I ,i másuili» 
re Marseiile* 
n jön. szeren-

ith kisasszony 
n eddig tette* 
Ióha jts a moll*

íondotlam hi‘
az akasztófa,

nem szólt.

I m

Egy színésznő karrierje 5 felvonásban

Ida: Nádas Sándor. □ Főszereplők: 
Fedák Sári, Rátkai Márton, Mészáros 
Alajos, Oláh Erzsi, Várkonyi Mihály

huh mmmmma m

Ä fölvételt az öher-filmgyár készítette

Az előadások nem folytatólakosak, pontosan 1*5, \7,1=9 és i>fl 
órakor kezdődnek. □ Jegyek előre válthatók a pénztárnál 
d. e. lí-től fél 1-ig és d. u. 3 órától az előadás *--*-“•*

yé : ‘ ' :, v. . ... ....... 111 .. ........................

PROJECTOGRAPH RESZV. TÁRSASÁG

PREMIER ♦ PREMIER

első fellépése a
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EGYETÉRTÉS Szerda, pkt,óber 1

Szerda, 1913. október hó l én XS

ÍVJ. Ki»». Opera ház Király Színház
, Este 8 órakor

Carmen
Dalmű 4 felronásban

Este 8 órakor.

Mozikirály
Operett 3 felvonásban.

öl vil., ERZSÉBET-KÖRUT 31 TELEFON .110-22 0g|
aöeoBBMiíer’liFVI., Hauymnő-nfca 11. sx.Waldmann Imre. Igaxgaló

szereiül». Október 1 ín este S ómkor < tvNziir 
a teljesen nj Ultünd olitóberl inOsor : T3

CORRADINI
ex állatídomitós csodája.

PARTHENON

Fővárosi Nyári Színház
WilBy Paníiar CNemzeti Színház

Este órakor

Ingyenélök
Népszínmű 8 felvonásban.

Este órakor

A faun
Vigjáek o felvonásban,

Bowdsn SSardeyOff Alfréd és Off erifa

Ida Crisp és Frei Farroa
R0YÄL-0RFEUMas ókori görög ssobráasat remekei éa a nagy­

szerű októberi műsor. — Kezdete 8 órakor. Bit, Brafí. Broíi Tsi&íSSKNépopera VII., Erzsébet körút 31.
Telefon i10—23 

Ma, szerdán, októbor elsején 
este 8 órakor a toljoson uj, 
kitűnő októberi műsor bemu­
tatása. Willy Pantzer Go. a 
jókedv, erő és művesről 
csúcspontja, Ida Crispi és 
Fred Farron Comedy Song 
and Dance; Paul Bockers 
,,Das Original“ a közkedvelt 
burlrszkkcmikus: Ott Alfréd 
és Olterita átváltozó sport- 
jelenete; Bowden A Gardey 

amerikai mókarnesterek; 
Brill, Braff és Broft ugro- 
csoport. A tudós rlaxlik. Be­
mutatja: A. C. da Egos.. Még 
esak néhány estén Zilahy 
Gyula, a Nemzeti Nzinháx 
volt tagja ús Orcar & Suzette 
a kedvelt tánccspár: K. Solti 
Hermin, Virágh Jonó uj kup- 
lékkal. A gélynrab nojo Nagy 
Endre bohózata és a többi 

nagvsezrü, uj attrakció. 
Előadás után Royal-Sör- 

kabarott.
Jegyek elővételi dtj nélkül a 
Royal-Orfeum pénztáránál és 
& városi jegyárusító helyeken 

válthatók.

Este órakor

A nevető férj
Operett 3 felvonásban.

PAUL BECKERS Das Grí-PÄ VILLON IASCOTTE
Még csalt néhány napigkmm. Sisters PtkiUtpp

>/, 11-kor. szenzációs amerikai nói duett
és az «1 attrakciók.

Kezdete
’.sll-kor. Züahu (hala 16scar & Suzette

Vígszínház A gulyáról» neje Nagy Endre bohózata, It. Solti 
llermln, Virilurli Jenő uj szólókkal és a többi pom-
—fc—mm ■im ■■■■pás uj attrakció. .... ...................................
Jegyek elővételeit dij nélkül a Royal-Oríeum pénz­
táránál és a városi jegyárusító helyeken válthatók. 
Csütörtökön, ókt. ti-An d. u. 3Vt ómkor mórsé-

Este W& órakor

A testőr
Vígjáték 3 felvonásban.

Szenzáció ! RADOÄrado reggelt
Sávé vagy tea 2
tojással 50 flH,

kelt lielyArn rsolrtdi elöa<lAs tel tew műsorralAorto minden idő- KAVEHAZrrodeUreeésére Magyar Színház i A nin. valla«-és kuzolít. 
minister oliümerő lcir*- 
tával kitüntetve

Minden »sei Til. Áré ms-et 17. ssám Dr. BAT1ZFALVY I. Z.haton reggel
Este 6 órakor.

A feleségűim
Vígjáték 3 feJvcnáöban.

* éráig fene.

Farkas Vince intézeteUránia SzínházTelefon 118-47 Tulajdonosok Jskobcrriea és fis

Feketevilág (Afrika) Itheiyezvp: Károly-körul 10. szám alá
Fájós fogok meggyógyitá-ia. Tartós fog- 
tömések. Foghúzások (altatásban is). BzáJ- 

VTDÉKXEK podlásnélküli möfogak, aranyhidak, koro-
fél nap alatt meg- nák. Jól basinálható fogsorok elkészítése 
kapják mtifogeikot és elhelytaosc, jótállással mérsékelt aroa.

FOLIES APRICE
Steinhardt Mulató

RAKOrTI-llT 63. TELEFON : lóziel 21 -16.

Igazgatók Kiirt! futrtrsk Téli helyi*ég: fi.. Ktr* 
■tea 11. - Teilten: 1t-iFSrendezó *•« Undor

TELEFON: Józsel 21 -16.RAKOCZI-UT 63. Vadász-sárkány őszi foplyászástiozás elősdás kesdete órakor. Ma újdonság! ,/«10 órakor
A meyflgryelóben. Katonai bohóság. Irta: Satyr (Haás 
István). Rendese Rótt Sándor. • -— U órakor. Újdonság : Wm 
»Agren Sie m hárpclesi ? $*K«e in 1 Akt, tob Josef 
Annin. Regie Alexander: Trebitech, továbbá as uj solo-szám ok.
Jegyek elővételben: a Folios Capritee téli helyiségében d. e. 
9—1-ig és d. u. 8—6-ig. Hirsch, Andriesy-ut 19. tiopronyi,- Rákócai- 
et 1. A NAP kiadókban és Breuer nővéreknél, Terén-kÖrut ő4.
Előadás után az első emeleti Csrtuo de 1*tarts-baa a világ 

legjobb ének- és táncsnámamak fellépte.

Esténként az októberi sláger műsor!
Kezdete pont Vi9 órakor.

’‘“"„Kinos percek“
Bohózat. Irta : Cézár.

116,aker „A kutyamosó“u,donsifl
Katonai bohózat. Írták : Glinger es Taussig. Fordított» : Steinhardt.
STEINHARDT és HUNYADI uj kuplckkal !

Csodás külföldi számok I
Jegyek : 10—1-ig,3—6-igaMnlatéban, egész nap a Hirsch-féla nagy- 
tézedében ÁndréíST-et 19 éa a Hungaria-fUrdí pénztárénál kaphatók.

Foglyok föltét- 
lenül bevárnak.
Biztos ered­
mény. Képes 

árjegyzék 
ingyen és bér­

mentve.

Könnyen száll, / 
biztosan lebeg. /*“ vWWxX
Repülő sas be- VÜAXXJ
nyomását teszi.
Tokban,utasi- KERTÉSZ TODOR

Budapest,IV.Krislóflér
az összes sport­
cikkek áruháza!

VII., Erzsébet-körnt 31. «film

Football Minden este pont éjiéikor az októberi 
teljesen uj műsor !!

Ssor«rsen-ufca 35 Telefon 120—77,

Hagy Endre újdonságai! Kezdete fól U órakorcikkekben as ország 
legnagyobb raktára iLLAilYADDREEIV., Haris-bazár 4

a világhírű mez­
telen táncosnő
vrndégíellóptc és a
többi attrakció!!!

TELEFON: 118 Rlőadás után vidám táncmu­
latság reggelig. —- Jegyek elő- 
vételben nr üssecs jegyirodák­
ban és este 9 órától a pénz 
tárnál kaphatók.

Minden sportágról külön árjegyzék Ingyen!

U TRENDSZERŰ BÚTOR-HITEL
. _ _. . — e _   » X    I 1 ; 'V Jv ni 0% aj w é Aa: •setén kési- A kamat V« évenként Törlését*«: 

«Kat szárai- mindig csak a hatra- minden 100.—kor.után 
pán a tartozás ^ko8 cgökkenti tartozás havi S.— kor.
U párnát - utao vagy minden 100.— kor.
) fizetendő fizetendő. után ... ‘A évi 9 kor.
is rízbaterokban, további «(ínyegek, függönyök, ágy- <s asztalUntflkbxn.

‘L'
- ■' ■'

///>//?-///>/ it! 11 I t/Tft 11 t.l. IUI//I/I mj

■Hmm
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So ff őr szerkesztőségében
VII., Htiy.sn-Iitc» S Bllrniely nnptm e»tc ti-S-lg

soffőr ik«r lenni 
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JtZ Mthenmeum 
könyvtár
négy legújabb kötetei
A romantikus regényirodalom kghatásotibb terméke,
VICTOR HMGO»

A PÁRISI NOTRE DAME
Két kötet. Regény. Foidítoita: BENEDEK MARCELL.

Anémet regényírók egyiklegkifálóbb- 
jának legszenzációsabb regénye.
SUDERMANN i Efiyeoy
|f SZER tfOlT. . . kötet ára

Regény. Ford.: BÉLA HENRIK. -m-x

A nigy orosz reálistának Iegmü- 2 kenu 1
vfczibb alkotása.
MAXIN GORKIJ s ilflOj
ANYA Társ. regény.

Fordította: BÁRD IMRE.

Eliflr megjelentek:

modern tökeérlékesilés
Mtgiaoean álló egyének, gyermektelen hAzzspi- 
rek és olyanok részére, kiknek ez fik sémiétől tnl- 
haladjék vagyonok kamnlait, kiknek inkább áll 
érdektikbon, hogy maguknak minden veszteség 
nélkül élethossziglan nagyobb évi jövedelmet biz­
tosítsanak, mint az, hogy tőkéjüket örököseik 
résiére megőrizzék, legalkalmasabb egy élet- 
jérndék megszerzése, l'éldánl egv 05 éves egyél 
10.000 K betét után a takarék pénztártól Knill Il­
inkből! a-öo/a = 350 K-itt kép évente, ellen- 
ben életjáradék felében 10>0S> = loom 
K-t kap évente, tehát több, mint háromszoros 
Jövedelmet saerezmagának, ha a szerződést az

” ANKER”
élet- és láradék- 
biztoiBtótársasásnál
BUDAPEST, VI. kér.. Deák tér
= „ANKKEV'-palota köti meg. =

Állomány 1910. év végén
összes vagyon--------------195416.550.03 korona
Biztosítási állomány_____ 90.008 kötvény
Kötvény----------------- ---  580413.3?? 3? korona
Biztosítási tőke------- 1,T01.7T9.il évjár.

Kóbor Tomis i Komédiák. Nov. — Bíró Lajos ■ 
Olórin. Nov. — Balzac i A szamórbSr. Regény. — 
Zalai Pascal orvos. Reg. — Dickens i Rét város. 
Reg. — Anotole France i A Mngulnek szigete. 
R,g._ Csehov: Az orvos felesége és más novel. 
lók. — Bdlsche: Szerelem az élik vlligéban. 
Két köt — Tolsztoj: Hedzsl-Murfit. Reg. Az ördög. 
Elb. — Voss Richárd: A költs és az asszony. Reg. 
^ Tóth B.: A boldogasszony dervise. — Mau­
passant: Egy élet. Reg. — C. F. Meyer: A herét 
násza és egyéb novelláik. — Melt-ti Jené» i Hét 
sövény esztendő és más elbeszélések.-Bel]er­
stem I Az öcsiké. Az örök rejtély. Kél regény. — 
Anatole Franca: Ac Istenek szomjaznak. Reg. — 
D'Annunzio: A tűz. Rag. — Murger: Bohém- 
világ. Reg. — J. V. Jensen« D'Ora asszony. Regény. 
— színi svula • A rózsaszínű hó. Novellák.

Kiadja az HTHENHEUftt 
irodalmi és nyomdai r.-t. 
Kapható minden Hazai 
könyvkereskedésben, iMJ

Sérültek
A világhírű

Multiform-sérokötö
szabadalom leírását Ingyen ér, bérmentvt 
küldjük. Kicserélhető nyomlapok. Leg­
finomabb kiállítás, kényelmes viselet.

Sérvkötök
egyoldalii 6— S—10—12-15 kor. 
kétoldalú 12—16 —20 —34—30 kor.

a lehető 
legjobb 
felvitelben

a lejpiítí- 
svsebb fel­
állításban

Támgép, haskötő,
gummiharisnyák stb. saját gyárunkban 
jótállással, mérték szerint készíttetnek. 
Nagy képes árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk.

MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR
Budapest, VIS. Rákóczi-ut 32. sz.
85 e Hókue-kórházzal snemben.

T A vörös keresslre ügyeljünk! g

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ

Budsnost, VIA.. 
Dohány utc» 37
TKLSFOH 59-16
Elvállal mlndenziricü 
elvámolásukat, szélii- 
Msokat valamint' pod- 

gyásziuvsdrozést

A francia nyelv
tanulásához szükséges olvasmányok.

Megjelentek a Francia Könyvtár-bari.
Szerkesztik:

dr. Theisz Gyula és Matskássy .József.
A «Francia Könyvtár» célja, hogy a francia 
írókat és müveiket, szakszerű magyarázatokkal 
és rövid bevezetéssel ellátva, a tanulókkal meg­
ismertesse. A" csinos, olcsó füzetek értékét met­

szetek és arcképek is emelik.. <
Megjelentek:

1. Racine: Britanniens.
2. Voltaire: SiécJe do 

Louis XXV. X.
3. Mo de Séviync : Lott­

ies ehoisies.
*, Töplter: Xonveües ge-

nevoisee.
5. Augier et Sandcau: 

Le Gendre de Monsieur 
Poirier.

7. Barante: Jeanne D’Arc
8. Coppée : he Passant. - 

Le Luthier de Crémone.
9. Chateaubriand; 

Atal«*.
10. Corneille: Le Cid.
11. Racine : Áthalló.
12. Feu illet: Le YSfage.
13. Voltaire: Zaire-. 
14—15. Seribe: Les Doigts

de féo.
16. Corneille: Horace.
17. Souvestre: Cantos.

18. Daudet: Contes.
19. Contes popiUaires 

de France.
20. Lafontaine: Faules.
21. Analyses des chefs 

d'oenvre (lramatiqv.es.
22. Viet. Hugo: Poésies.L
23. Theuriet: Centos.
24. Voltaire: Siécle de 

Louis XIV. IT..
25. BouilJys L’Abhé de 

l'Epée.
26—27. Anthologie des 

Poétes íranvals. da 
XlX-e siécle. I.

28, Renan: Les seien see 
de la nature et les sci­
ences historiques. ■ 
Berthelot: La science 
ideale et la science posi­
tive,

29. Poésies hungi'oises.
30. Viet. Hugo: Poésies Ti. 

Egyes szám ára kStre 70 fill. Kettes szám ára ! kor,
Kaphatók:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI.. Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

őzeke
acelylen 
lámpák
éjjeli szántásoknál 
nappali fényt adnak

Kézi-, kocsi-, kocsirúd , 
pózna-, asztali-, kerti-, 
istállő-acetylenlámpák

BÁRDI RT.
BUDAPEST, IV. kerület,
Mária Valória-utca 1. szám
Sürgönyeim: Pneumatik. Telefon 16-28 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

OlíANDI
élelbizfosifá részvénytársaság

(Allgemeens Moatsohabpij ran 
Lerenevcrzekcring en íjijfrente)

AMSTERDAM
Magyarországi
Igazgatóság
BUDAPESTEN 
Kálvln-fér 
Baross-ufca 1. 
Üllői-ul Z4. sz.
*r, Intóeet saját, hó* 
7váb hű. Bojárét *r. 
UU6t-uti 4. sz. kapun

Legolcsóbb dijak a* 591:2. 
év végén : A biztosítások 
összege meghaladta, a

millió
koronát

äiiffiSh 1ZQ.416.453 K 94 Ilii.
(A viszontbiztosítások 980.499 K 14 fillérnyi 
tartaléka nélkül). Eddigi kifizetések:

132,153.886 K 05 fill.
a biztosítottaknak.

SzinházaK heti műsora:
Oki. Magy. Kir. 

Operaház
Nemzeti 

i Színház
Vár- 1 Víg­

színház színház Népopera Király Magyar 
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Szhház

Fő». Nyári 
j Színház Uránia

2 GsBtűrtflh------------------------ Vnhii-
Az elnémult 

harsagok - Tanítónő Nevek! férj Moalkirály Az uj földe sor - -
FekvtQTilág

(Alrika)

3 Pínleh______________________ Tomi A a utolsó nap
r

* A testtr Novetó férj Mozik irály A feleségünk

kemmmtOkaommsm ■

-
világ

(Afrika)

4 Siómba!------------------------ Ötért An mohó atp Hónapos azotra Nevető férj Moei király At .fbldesnr - - -

51
itt

Mup ----
PliTangt)

IriFSisiony

A oáiflöiMZC—— wV^——t—r

Az aranyén) bor

Ja Khtei »B i -1
Tanítónő

A teste 1

Travlata

Köteti té*j

Buksi

UsMÜűttíy

A farkas

A telíütidtak 1

i 2. 1

.........._________
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EG7ETÉRTÉS Szerda
E htpdd '«f roratbsa 
minden s»d effyoxeri 
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B*« petit helflkbAI 
nAffT flllörrel« hom 
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ZälOICZeOKÜM

Käsern

American Shoe 
Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.

Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos eiárusitása.

Nyári újdonságéit!
BUDAPEST

IV. Klgyó-tér t, (klrtUyl bérpalota) 
V. Dorottya-utca 6 7.

VII. Erx»ébet-k6rwt #7.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGREB
IKu 22. -

kérje képes árjegyzékünket!

Házasságokat
előkelő családokban disz­
kréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
Jenő házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 36, első 
emelet 3. (Törvcnysz.ékileg 
bejegyezett ezég.) Férjhez- 
menendők előjegyezve 17 
évtől feljebb, hozomány­

összeg legszerényebbtől 
600. (XX) koronáig. Nősü­
lendő urak a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve, Méltóz- 
tassék tehát bizalommal 
fenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 
díjtalan fel világosi tássa 1 

szolgálnak. Telefon 38—ü'J. 
(Czégnélküli levelezés.)

Megnősülne
intelligens 28 éves izraelita 
vállású tisztviselő. Oly fel­
tétlen intelligens csinos 
leányt keresek, kinek ho­
zománya által nagyon jó 
fizetéssé! dotált föltétien 
biztos és gondtalan existen- 
tiát teremthetnék. A hozo­
mányt egy jó jövedelme- 
zósü vállatba részesedéssel 
fektetném be. Feltétlen 
diszkrécziót úri becsületem 
biztosítja. Szives megkere­
séseket az „Egyetértés® 
kiadóhivatalába. „Házasság 
mielőbb" jeligére kérek, 
ahol azt csakis nekem ad­
hatják ki. Nemleges eset­
ben sorait visszaszármaz­
tatom, igenlő esetben bő­
vebb referenciákkal szol­
gálok.

MAHAY BÉLA 
wj Könyve:

fl láp Dirága
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kne- 

kit ki.
Ara. 4 Korona.

L AMPEL R. köny. ke­
reskedése (Wodianer F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

„Steiiografia"
A „Stenygnifla“ Országos 
Gabelsberger Gyorsíró és 
Gépiróiskola (törvényszéki- 
log bej. iskola) megnagyob­
bított őss.-es helyiségei ki­
zárólag Rákóczi-ut 20. alatt 
vannak. (Előbb Rákóczi-ut 
60.)Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk el­
nevezésével sok visszaélés 
történik és ezért az nj cim 
Rákóczi ut 20. jól megjegy­
zendő. Tanórák a. nap min­
den szakában.. Kereske­
delmi szaktanfolyamok. Elő­
készítés a j • ülj írás tani tói 
és .tanítónő" vizsgára. Be­
iratás naponta. Díjtalan gép- 
írásoktatás. Ingyenes és biz­
tos állásközvetítés. Sürgős 
esetben a gyorsírás és gép­
írás egy hónap alatt meg­
tanulható. Behatások egtV. 
nap, kizárólag Rákóczi-ut 20. 
(előbb Uákóczi-ul 60. a/..) 
Ói áw! intézetünk előbbi 
helyén Rákóczi-ut 60. alatt 
most egy Stolze-reudszerii 
iskola vim és ezért figyel­
meztetjük a közönséget, 
hogy a ..Stenografin- Or­
szágos Gabelsberger Gyors­
íróiskola, csakis Rákóczi-ut 
20. sz. alatt van és nem 
tévesztendő össze a Stolze 
rendszerű iskolával. Gyors- 
irási Akadémia nincs Ma gyár 
országon és ezért ne ül jön fel 
senki az ilyen hirdetésnek.

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 
pláne íöldbbvalójának. ügy 
én*i magát, mintha lükön 
ülne, szerelne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhös“ köré 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit. . . Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, r.z olvassa el a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekes könyvel, mely. 
bői megtudja, mint viselked­
jék, hogy férfit, nőt, alatt­
valót, feiebbvaiót egyaránt 
meghódítson! E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt,ahol 
kisebb-nagvobb társaság 

van jelen. Á Társalgás Mű­
vészete könyv áttekiníhelő 
kivonatát (tartalomjegyzé­
kéi) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a „Csodás 
Kő nyvtár® k iadőhiva tala,
Budapest, Yll Klauzál-utca 
2. szám.

Ha köhög.
rekedt, azonnal vegyen 
Retliy-féle cukorkát60' fillér­
ért.

! veszek. Ehálogositot!! 
j briliánsokat,
I két, aranyat, ezüsrtő 
I és ékzzoreko- 100.00- 
koronáig kőltségmente 

I son kiváltok éa telje, 
értékét kifizetem,

I SINGER JÄMBl
I éksxeir kereskedői 

BUBAFESY,
I Kiráiy-utcza 9i. ez/

lRQbella*Dtcu

Gyorsírás
1

!

Parlamenti
gyorsírók által vezetőit Első 
Országos Gabelsberger Szak­
iskola. Gyorsírás, gépírás kü­
lönféle gépeken es magyar­
nemei fogalmi, a- -oktatás. 
A teljes kiképzés dija. havi 
10 korona. — A Gyakorló 
Gyorsírók Társasága mi­
niszteri jóváhagyással szer­
vezett tanfolyamai. (Elnök: 
Dr. Fabro Henrik, orsz. gyűl. 
gyorsíró re visor. Igazgató : 
Gyarmati Dezső, orsz. gyűl. 
gyorsíró. Alapihatott: 1603. 
Közérvé nyíl egyesületi ok 
levelek. Tájékoztatót küld 
a Babelsberger Szakiskola 
(kizárólag) Hegedűs Sándor- 
ulcza 7. sz. A czimre jól 
vigyázzunk! Az „Orszá­
gos® és „Gabelsborger Szak­
iskola® jelzőket megtévesz­
tés czeljábói utánozzák, 
i'gyauoti a Gyakorló Gyors­
írók Táj' asága áíca! fönn­
tartott a 40.986/910.
számú ministen rendelet 
alapján engedélyezett Keres­
kedelmi Szaktanfolyam (ál­
lami bizonyítványok.) — 
T< lefon 6)—68. Prospektus.

és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabeis- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Giogowski és 
társa, fRemingion) Bu­
dapest. VI., Andrássy-ut 
12. szám.

Női kalapok
dvzitóso 1 koronától, át­
alakítások igen jutányos I 
áron vállaltatnak. Díszíté­
sek azonnal elkészíttetnek.
VII., Nagydiófa-utca 18. sz. 
folds/.. 7.

legolcsóbban késs- 
penzert, valamint 
előnyős fizetési fel­
tételekkel (részlet­
fizetésre) is!

Óriási váteíék?

Ármin és Testté
cs. és kir. udvari 
hangszer-gyár

Budapest, VH. kér.,
SákÓCZl-EÍ SO. 22Í.E1

(saját zenepalota)

EVŐESZI

DuDizonyitott
legjobb hyflierttkus

OtfMMí
nlegcsseg
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Mindenütt

ftrasis

ezüstből és aSpacca ezüstből

DÍSZTÁRGYAK, ALKALMI AJÁKSE!
k legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁNAZ ATHENAEUM
■könyvtár!

Budapest VL, Teráz-kömt 5. szám, L erotltf
A PÁRISI NOTRE DAME

Két kötet. Rege.:;', Törd. • BENEDEK M.
Ml *"** ; Egy-egy

EGYEZETI VOLT.. k«8t ér.
Reg. Ford.: BÉI.AHENÓrr.
MAXIM GORKIJ:

ÁS, ANYA Tlrs. regény.

rordíiotti: BÄRD fMRF

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT fOHDlV 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMLMTV

Nyomatott A Nap nyomdája (Méret Jenő én Társai betéti társaság) k6rtorgó*épein. Budapest, ,YUI„ Rokk bsilárd-utca 6,


